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Angliát az utóbbi időben nehány csa- 

pás érte. Már ami világhatalmi pozicióját 

és nagyhatalmi presztizsét illeti. Az első 

nagy csapás az abeszin háboru elvesztése 

amely inkább ártott neki, mint az abesszi- 

neknek. Anglia a Népszövetség révén nyil- 

tan a megtámadott Abesszinia melló állott, 

ő szorgalmazta a szankciókat is és végül: 

most már barátkozni kezd Olaszországgal, 

mert rájött arra, hogy a Tana-tó környé- 

kének birtoklása olyan eminens világhatal- 

mi fontossággal bir az egyiptomi gyapot- 

mezőket illetőleg, hogy még egy kis retirá- 

lást is megér neki. A második „pofon', 

ami a brit világhatalmi poziciót érte, az a 

palesztinai arab nyugtalanság. Ez már 

nem olyan nagyszabásu presztizsveszteség 

számukra, mert hiszen alig nehányhónap- 

ja, hogy 
jelenségekkel kellett megküzdjön. 

knak nem elég, hogy nehány független 

országot alapitottak a világháboru követ- 

kezményeként, mert most már nagyhatalmi 

tébolyt kaptak és a független Irak és Li- 

banon, meg más kisebb állam mellett a 

teljesen független Egyiptomot is szeretnék 

már Kkikiáltani és most legujabban Palesz- 

tina 700.000 arabját is „felszabaditottnak" 

szeretnék látni. Lázálmokat kerget az arab 

ság és most Palesztinában szeretett volna 

nagyot ütni - Angliáh. 

A zavargások első periodusában a vi- 

lágsajtó is ugy kommentálta az eseménye- 

ket, hogy az egyedül és kizárólag csakis 

a zsidóság ellen irányul. Csak a zsidék el- 

len! Mert az arabok nem birják ki, 
hogy 

ott egy „Zsidó Otthon" épüljön fel a Bal- 

four deklaráció szellemében. Most már 

azonban „tulhaladott álláspont" ez a 
zsidó- 

ellenes beállitottság. Vagyis legyünk sza- 

batosak és mondjuk meg, hogy nem kizáró-
 

lag a zsidó bevándorlás a tamadások cél- 

pontja és áll az arab nyugtalanságok és 

szabotázsok pergőtüzében. Ma már Angl
iá- 

ról van szó. A brit birodalom tekintélyén 

esett már csorba, amikor franktirőrök 
és 

gerilla harcok arab komitácsi bandái az 

angol katonaságot támadják és az angol 

mandatárius hatalom képviselőit. Mo
st már 

nem zsidó-arab ellentétekről van szó, 

amelyeknél az angolok mint biró
k szerepel- 

jenek. Akik felülállnak és bizonyos 
magas- 

latokról nézik azt a viadalt, am
ely ártatlan 

zsidók és bünös felizgatott arabok vérét 

követeli. Ma már nem errői van 
szó, ha- 

nem az angol impériumot kezdték 
ki és az 

ő házaik, az ő katonaságuk, az ő
 államha- 

talmi berendezkedésük áll az arab táma
dá- 

sok céljontjában. 
Legyünk nyugodtak: Anglia nem hagy 

t! Anglia nem hagyja és nem fogja 

hagyni széjjelcibáini nagyhatalmi állásat, 

még tizszerannyi arab komitácsival szem- 

Bben sem. Anglának kell Palesztina. Nem a 

zmidó Palesztina kel, hanam az a földterü- 

TFranciaország Syriában is hasonló 
Az ara- 

s 
Hefi számunk 12 bldal 

nda megóvja Palcszünátt: 
let, amely ma biztos bázist jelent az angol 

flottának, amely a moszuli petroleumforrá- 

sok végpontja, amely a labilis Egyiptom 

helyett őrzője az indiai utnak, amely nél- 

kül nincs brit világbirodalom. Természete- 

sen kétszeresen jó nekik, ha ezen a földte- 

rületen zsidók élnek többségben: zsidók, 

akik nem kergetnek arab nagyhatalmi ál- 

mokat, akik céltudatosak, tőkeerősek, euró- 

pai kulturában nevelkedettek, akik nem 

kergetnek imperialista délibábokat, hanem 

csak egy kis területet ezen a széles és 

nagy földtekén, ahol egyszer már nyugod- 

tan derüs szemmel körülnézhetnek, ahol 

nincs orosz kancsuka és nincs német üldü- 

zés, ahol szabadon és bátran kifejleszthetik 

Srőrézer tönyi tömeg üntetett 
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népi karakterüket és államalkotó készsé- 

güket. A zsidóők szerények, ők nem akar- 

hak sem együtt fuvolázni a nagy brit or- 
chesterben a többiekkel, de mem akarnak 

diszonáns hangokat sem, mint az arabok 

fülsiketitő kakofoniája Falesztinában. 

A zzsidók épiteni akarnak, Angliának 
pedig szüksége van erre a területre. Nem 

azért támogatják - ha kell fegyverrel is 

a Palesztina-épitést, mert a zsidóknak 

jó ez, hanem mert nekik kell. És ez 
önzés irányitja az angol politikát FPaleszti- 

nában, ez védi meg napról-napra jobban az 

angol presztizst, amelyet megtépázhatott 

az olasz-abesszin háboru, de azért még 
bátran uralja a világ tengereit és gyarma- 

tait. A zsidók ne féljenek, mert Anglia 

nem hagyja magát. Anglia mégóvja Falesz 

tinát, közvetlenül az ő és közvetve a zsi 

dóság javára! : 

Bucorcsüben a demokrácia mellett 
,1e az antiszemitizmussal" telratu táblák a tőváros uccáin 

Vasárnap a nemzeti parasztpárt veze- 

tősége nagy demonstrációt rendezett Bucu- 

restiben. Matalmas és világrelációkban is 

impozáns, 100.000 főnyi tömeg adott kifeje- 

zést demokratikus érzelmeinek. A tömeg- 

ben sok helyen vittek nagy táblákat, ame- 

lyeken a demokráciát éltető és a fassizmust 

elitélő feliratok voltak. Igy többek között 

„Le az antiszemitizmussal!" feliratu táblát, 

valamint „Éljem a demokrácia!" ,„Le a 

fassizmussal" „Le a cuzista hitlerizmus- 

sal!" stb. 

Dr Lupu, Rujinsky tábornokkal haladt 

az élen. Elől mentek a fővárosi tömegek, 

intellektuellek és munkások együtt békés 

megértésben. Ilfov megye 25.000 parasztját, 

Virgil Madgearu vezette. Három órán at 

tartott ez a demonstráció. Legszebb volt 

Muscel megye felvonulása, Michalache ve- 

zetésével. Maniut, Luput, Michalachet órá- 

kom át éltették. Vlasca megye 15 00, pa- 

rasztja azt dokumentálta, hogy a vaidista 

D. R. Joanitescunak nem sikerült megbon- 

tani megyéjének demokratikus tömegeit. 

A tüntetés mély benyomást tett a fő- 

város közönségére és a politikai élet veze- 

tőire is. 1 

Debreczem lel m mamoyar 

amliszemnmilizmnmus közpomlja 
Debrecen. A magyar nyilaskeresztes 

agitáció és tevékenység már teljesen a né- 

met Hackenkreuz nyomába lépett. A na- 

pokban hagyta el a debreceni központ ki- 

adásában a 16-ik röpcédula a sajtót, 

amely a „Stürmer" nyomán pornográf ké- 

pekkel a zsidók ,erkölcstelenségeit irja 

fantasztikus szinekkel le. A röplap olyan 

gyalázatos nyelvezettel van megirva, hogy 

még idézni sem merészkedünk belőle. A 

röplapot egyébként a felelős kiadó és nyom 

da is ellenjegyezte. 

A röpirattal egyidőben az „Uj Magyar- 

ság"-ban cikk jelent meg, amely pontos 

statisztikát közöl a debreceni nyilaskeresz- 

tes központ tevékenységéről. E szerint a 

hajdu-fővárosban a pártnak 17 helyisége 

e 

van, fő-, al-, jogi, politikai, gazdasági, pro- 

paganda stb. osztályokkal. Rövid pár hó- 

nap alatt állitólag ezerötszáz levél érkezett 

a központhoz és tizemhatféle zsidóellenes 

röpirat, összesen 170.000 példányban lá- 

tott napvilágot. 

A debreceni intenziv propaganda ter- 

mészetesen egész Hajdumegyében érezteti 

hatását. A mesterségesen szitott izgatások 

felzaklatják az egyébként pékés ter
mészetü 

alföldi parasztságot, amely jószándékai el- 

lenére is, nem tudja kivonni magát a nyi- 

laskeresztes eszmeterjesztés hatása alól. 

A hajdumegyei zsidóság hir szerint 

most már erőteljes akcióba lépett, hogy 

végre rábirja a hatóságokat a féktelen iz- 

gaftásokkal szembeni intézkedésekre.
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És szárnyra kap a legenda... 

marad a mizsnirfzi 
aszfia székbelye 

Szerfe a bvilág minden részéből részvérffáviratok fömege érkezik a mizsniízi 
miniszferelnölc felfünésikelrő 

aez eddigi moil 
a mizsnifzi udvar fejépé -- 

IDizsnifzr 

Meir Hagerit, 

..Hajnali hat óra volt már, mikor az 
utolsó rögök ráhullottak Reb Szrulcse Izra- 
el Hager koporsójára és hiveinek ezrei ha- 
zatértek a temetőből, ahol örök nyugvóra 
tért a szent férfiu.. A lélek földi hüvelye 
ott maradt künn a frissen hantolt sir alatt, 
de szelleme együtt tért vissza a hivek ez- 
relvel az életbe. Hager Izrael sugárzó szel- 
leme átlépte nemcsak a temető és halal, 
de az élet korlátait is.. Legendák kaptak 
szárnyra, csodák születtek eletében és ha- 
lálával a legendák és a hit földöntuli csodái 
még fényesebb lángot vetettek. A wizs- 
nitzi még mindig ott él hivei százezreinek 
szeretetében, jósága, simogató keze még 
indi féltő gonddal vigyáz hivei sokaságá 

Még a süvot ülik a caddik gyermekei, 
midőn utra kell már a legenda.. Az életé. 
ben is övezte és halája után most még ki- 
szélesül.. A nagy rebbe minden földi tény. 
kedését, 
szenteknek kijáró misztikum övezi, amely 
hatalmába keriti a kondolálókat és mind- 
azokat egyaránt, akik szeretetteljes me- 
legséggel veszik körül a wizsnitzi udvart.. 
Nem is csoda! Amit a wizsnitzi tett, azt 
egyetlen nagy elődje sem érhette el. 

Reb Szrulcse Hageor tekintélye olyan 
széles tömegelk között emelkedett magasra 
és olyan terrénumon vert gyökeret, amely 
eddig a chasszid gondolat és áldásthozó te- 
vékenysége számára megközelithetetlen 
volt. Mig elődei csupán Galiciában, Buko- 
vinában és Maramuresben tudtak jelenté- 
keny tömegeket maguk köré gyüjteni, ad- 
dig Hager Izrael zel. a zsidóság minden 
rétegében és a csehszlovákiai, ardeali, ma- 
gyarországi nagytömegekeun kivül a világ 
minden táján hiveket szerzett magának. 
Ez magyarázza meg azt is, hogy a legna- 
gyobb zsidő askenáz - sőt mondhatjuk — 
tulzott mértékben felvilágosult centrum- 
ban, Oradeán lendült a legmagassabbra 
eszményi uralma, mert sugárzó szellemének 
büvköréből nem tudott szabadummi senki 
sem. A nagy chasszid rebbe nemcsak a 
chasszid világ rebbeje volt, hanem az egye- 
temes zsidóságé is.. Wizsnitz, Koszov és 
Maramures helyett, igy lett Oradea a köz- 
pont, ahol a „wizsnitzi ritust" generációk 
szivják magukba és viszik széjjel szerte 
a világba. OOradeára jöttek a világ chasz 
szidjai, hogy ki-ki megtalálja a nagy rebbe 
mellett azt, amire szüksége volt. Vigaszt a 
fájdalomra, hitet a hitetlenségre, 
dást a megtört lélekre, pénzt az anyagi ba- 

AZ ŐóRA MEGALLOTT 

A wizsnitzi rebbe családja a bekövet- 
kezett Sevouth miatt csak rövid három 
napig ült süvot. Az elhunyt kedvenc szo- 
bájában ülnek fiai, ahol egy hatalmas ingő 
őŐra némasága vonja magára a figyelmet... 
9.08 órakor szünt meg az óra ingája lebeg- 
mi, pontosan akkor, mikor a szent férfiu- 
nak keblében utolsót dobbant a sziv, 
amely annyi jóságot sugárzott ki egy em- 
bertán át. Az óra együtt gyászol a töb- 
i gyászolókkal.. 

bizako- 

az őlők sorából való távozását a 
halál hirémek vétele utá 

Az a mélységes szeretet, amely Reb 
Szrulcse Hagert életében körülvette, most 
halálával még hatványozottabb mértékben 
fejeződik ki. Kondolálók tömege érkezik 
állandóan közelről és messziföldről is. Zsi- 
dók és nemzsidók egyaránt. Aki nem tud 
maga jönni, az legalább meleg sorokban 
küldi el részvétét az itt maradt családnak. 

MANIU GYULA VOLT MINISZ- 
TERELNöÖK KONDOLALÓ 
SORAI 

A sok-sok bel- és külföldi rabbi, állam- férfiu, közéleti tényezők és chasszid hivei- nek feltünő részvétirata között külön figyel 
met érdemel az a kondoláló levél, amelyet 
az ország volt miniszterelnöke, Maniu 
Gyula intézett a gyászoló családhoz, a nagy 
és szentéletü rebbe elhunyta alkalmával. 

ládjához: I. Hager, a nagy rabbi és tudós 
elhalálozásának szomoru alkalmábóél fogad- 
ják őszinte és mély részvétemet! ő valóban 
megérdemelte hiveinek odaadását és a jó 
románok magas megbecsülését. Megkülön- 
böztetett tisztelettel Iuliu Maniu. Badaciu, 
1936. V. 27. (A román szöveg szószerint 
igy hangzik: Vá rog sá primiti din pre- 
atrista ocasie a decedári Marelui Raka, 
savant I. Hager adanc simtite condolanti! 
El a bine meritat devotamentul credincio- 
silor sői si a románilor de bine! Cu distin- 
sá stimá Iuliu Maniu.) : 

BOILA ROMULUS EGYETEMI 
TANAR TAVIRATA 

Ugyancsak nagy feltünést keltett az a 
meleghangu távirat, amelyet az országosan 
jemert Bolla Romulus egyetemi tanár inté- 
zett a gyászoló családhoz. A távirat szósze- 
rint igy hangzik: Átérezve a gyászoló csa- 
lád, valamint az egyetemes zsidóság sulyos 
veszteségét, mely nagy rabbijának elhuny- 
tával érte, fogadják kérem őszinte sajnál- 
kozásom kifejezését. Romul Boila egyetemi 
tanár Cluj, (Román szöveg: Apreciind pe 
deplin pierderea ce indurati Dvs. si evrei- 
mea prin disparitia marelui rabbin, vá rog 
primiti expresiunea regretelor mele. Romul 
Boila. 

' AZ UTOLSÓ KEZSZORITAS 

A wizsnitzi udvar chasszid hivei 
vasárnap hajnalban, midőn visszatértek a 
szent rabbi sirja mellől, egyhangulag Chaim 
Meir wilchovitzi rabbit, az elhunyt rebbe 
második fiát avatták a wizsnitzi ház fejévé. 
Reb Szrulcse Hager bár sohasem tett kü- 
lönbséget fiai határtalan szeretetében, 
mégis egész életében különösen ragaszko- 
dott ahoz, hogy fia Chaim Meir állandóan 
közelében legyen. 

Életének utolsó napján pDedig, pénteken 
este, midőn a nagy beteg ajkai még elrebes- 
gették az utolsó fohászokat és már-már 
érezte, hogy lelke elhagyni készül testét, 
egy órával a bekövetkezett halála előtt még 
szeretetteljes, fájdalmas mosolyával utol- 
jára simogatta meg hozzátartozóit, Chaim 

I Melr, wilchovitzi rabbi fia felé nyujtotta - 

rabbi-családGosz -- Maniu Gyula, 
részvéfsorni -- 

cöSovizi rabbir, 
Reb Szrulcse Hager sgel. ufja 
ő1-Oradeaig 

Maniu Gyula a következőket irta. rözton a 

n Hager Izracl csa- 

venednek azok a 

már 

szobába, 

volt 
Reb CSaim 
avaffák fel 

bensőséges melegséggel kezét és azt osszan megszoritotta, mintegy megpecsé- 
telve ezzel, hogy a wizsnitzi ház irányitását az ő kezébe teszi le. A körülötte állók sze- mében könny jelent meg és a wizsnitzi cha- szidok e pillanatban már elhatározták, hogy Chaim Meirt avatják az elhunyt örö- 
ébe. 
A hivek máris rajongással veszik körül az uj wizsnitzit és teljes bizalommal for- dulnak hozzá tanácsokért. Tény az, hogy a wilehovitzi rabbi egyénisége, tudása, ö vetlensége és vallásossága máris kivivta nemcsak a szük környezetének osztatlan bizalmát, de Oradea vallásos zsidósága is szeretettel fordul hozzá avatott tanácsai. ért. Mindenki apja méltő utódát látja az nj Wizsnitziben. : 

SZRULCSE HAGER MENEKU- 

A nagy rabbi elhunytával ujra felele- 
történelmi pillanatok, amelyek a wizsnitzi rabbi Oradeára való menekülését indokolttá tették. A világhá- 

boru elején, már 1914. telén az oroszok igen erős offenzivába kezdtek a bukovinal frontokon. Novemberben bombázni kezdték 
az osztrák hadállások vonralában eső Kutlig 
határszéli falut. Az ágyudörgések félelmes 
hangjai eljutottak Wizsnitzig és kétségbe- 
ejtették az ottlakó békés zsidóságot. Egy 
hétfői napon a hivek ijedten kérték a tő- rabbit, hogy igérje meg, hogy eltávozik 
Wizsnitzbol, nehogy itt érje őt az oroszok 
támadása. 

—– Mielőtt valamit is igérnék, 
meggondolom, hogy van-e értelme az ijede- 
lemnek válaszolta a wizsnitzi és ha 
ugy látom, hogy valóban meg kell igérnem, 
akkor sem igérek semmit. 

Az oroszok tényleg csak G hét mulva vonultak be Wizsnitzbe, a főrabbi kijelen- tése után. Az oroszoknak fülébe jutottak a rabbi szavai és keresték is mindenfelé, da ő ekkor már Koszovba volt. A koszovi déd- azai kuria akkor üres volt. A wizsnitzi azonban az orosz megszállás miatt itt is csak nyole hétig maradt. Ez idő alatt hatal mas zsidó tömegek lepték el a főrabbi ud- varát. A nyolcadik szombat előtt a főrabb! és kisérete elhatározta, hogy a szombat ki- menetele után ujra elindul, hogy kikerülje az eroszok üldözését. 

SZOMBATON KATONAI FEDE- DEZET MELLETT, GYALOG A 
HADBIRÓSAG ELnm : 

A szombati ebéd után, amidőn a wizs- nitzi a megszokott delutáni nyugvóra tért, váratlanul orosz patrulok érkeztek a koszo vi udvarra. A patrulok beléptek abba a 
ahol a rabbi nyugodott. Azonban amidőn megpillantot k az alvó arcát, az orosz katonák érthototan módon meghök. kentek és gyorsan b ték maguk mögött az ajtót. Lábujjhe- távoztak, a szon szédszobában lévő a édapától származd értékes ezüst szelen:é: máz magukhoz vet. 

(Folytatás a 11-ik oldalom.) 

először 



NEPONK 

A paleszimai zsidó 

kkommumisták büme 
Moszkva egészen más politikát folytat 
az utóbbi időben. Régebben, a világforrada 
lom jelszavával üztek propagandát, de 
amióta Hitler ellenpólusa lett Moszkvának 
és távolkeleten Japán állig fegyveresen 
tenyegeti az orosz földet, a kommunizmus 
vezérei arra helyezik a fősulyt, hogy a 160 
milliónyi országnak határain belül épitse 
ki örök időkre az uj társadaimi rendet és 
megszervezett szövetségi rendszerrel bizto- 
sitsa ott uralmát. A világforradalom esz- 
méjéről — legalább kifelé — lemondott. 

Ezzel szemben ez az Európában már 
általánossá vált tendencia Palesztinába 
még nem jutott el. Ugylátszik, az odake- 
rült zsidó kommunisták, még a 8-10 év 
előtti ideologiában élnek és valami csodála 
tos zsidó önkinzással, a legnagyobb ve- 
szély napjaiban akarják világmegváltó esz 
méiket terjeszteni és zsidó testvéreik életét 
és vagyonát az arab huligánok martalékául 
dobni. 

Mig egyrészt a palesztinai zsidóság ed- 
dig még soha nem tapasztalt egységgel 
lép fel az angol kormányzattal és arab tul- 
kapásokkal szemben, addig a palesztinai 
kommumisták maguk alatt vágják a fát és 
a ,„destruktiv" szónak igazi interpretáció- 
ját adják. : 

Ennek kétségtelen jelei a következők: 
A tel-avivi P. K. P. (Palesztinai Kommu- 

KAT 

NAHUM SOKOLOW: 

A chelemi magid 
a pokolról 

Nahum Sokolow nemcsak mint 
kiváló zsidó politikus tette örök 
időkre maradandóvá nevét, ha- 
nem mint filozófus és iró is. 
Irásai remekmüvek, amelyekből 
egy gyöngyszemet itt közlünk 
iránta való mélységes kegyele- 

tünk egyik szerény jeléül. 

A mnémctországi tömegmozgalmak és 
a náci propaganda sikere kétségtelenül 
azoknak az uj mágusoknak az eredménye, 
akik az emberek tömegeit meg tudják győz- 
hi mindenről, amiről éppen meg akarják 
győzni. De csak a tömegeket győzhetik 
meg, mert a tömegszuggesztióra feltétlenül 
szükség van. Egyénenként és egyenként 
nem lehetne őket meggyőzni. A tömegszu 
gesztió hatása alatt a hangos demagóg 
minden meggondolás nélkül bebeszélheti 
hallgatóinak — amint zsidóul mondani szok- 
ták – hogy egy tehén repült keresztül a 
kiztstn és a tömeg megrészegedve a szó- 
ok hangjától és szinte elvarázsolva az 

[elvtárs hazugságának az erejétől, Kkidül- 
eszti szemeit, feltekint az égre és szinte 
mutatja: NIini, ott, a háztctőn, ott repül a 
tehén, akár egy madár.. 

Nem izzad a nyári hőségben 

pehelykömnyü nyári szövefeiben 

nista Párt) május 4-én felhivást bocsáj- 
tott ki, amelyben többek között a követke- 
zőket irják: Az arab tömegek 
és harci kedvük napról-napra nő. Szabad- 
ságukért harcolnak. A cilonisták nemzeti 
otthont akarnak felépiteni, de ebbe nem 
egyezhetnek bele az arab tömegek. Évszá- 
zadokig az övéké volt ez a föld, miért le- 
gyen ez most a zsidóké. (Igy irnak a zsidó 
Rommuristák!) Nem fassiszta harc ez, 
ahogy az arabok harcát nevezik a zsidók, 
hanem az elnyomott arabság felszabaditó 
harca. De létezik egy héber, arab és jiddis 
nyelven kiadott másik ilyen árulás is. Eb- 
ben többek között ez áll: Világ proletárjai 
egyesüljetek! Munkások és diákok! Elv- 
társak! 

- Felkelők özönlötték el az országot. 
Annak a gyürünek részesei, amely vala- 
mennyi arab országban létezik, hogy leráz- 
za magáról az imperialista jármot. Most 
aratja a cionizmus annak a vetésnek ered- 
ményeit, amelyet az évek folyamán elve- 
tett. A cionizmus az angol imperializmus 
támogatója. A cionizmus felelős a kiontott 
vérért. Ők igyekeztek a nemzeti gyülölet 
magvát elhinteni. Most pedig azt kérik az 
angoloktól, hogy nyomja el a lázadást. A 
zsidő önvédelem, 
A zsidó fiatalság kötelessége fellázadni az 
angol imperializmus és annak szolgája a 
cionizmus ellen. 

Nem hiába mondotta a cionista balol- 
dal reprezentánsa: a Histadrut vezére Berl 
Katzenelson május 1-i beszédében, hogy a 
palesztinai zsidó kommunisták, az igazi 
„amalékiták", akiknek szivből azt a sorsot 
is kivánja, mint volt az 
De nem is csoda a gyülöletnek ez a hangja, 
amikor a zsidó martirok és a zsidó jisuv 
szenvedéseit arra használják fel, hogy 

Posztóáruház 
Oradea, Strada Avram lancu 1. 

magyon olcsóm 

Már a talmud is mondja, hogy az ajkák 
görbeségének nagy az ereje. Sokféle stilusa 
van a szájepidémiának: téritő, üzletszerző, 
választási propaganda és hasonló jellegü 
szájmüvészetet ismerünk. Nálunk zsidóknál 
a magidok (az oroszelitván zsidó hitszóno- 
kok jellegzetes tipusa) a maguk sajátságos 
éneklő szónoklataikkal külön stilust teremtet 
tek. Emlékszem a chelemi magidra — ál- 
dott legyen az emléke - akit az ifjoncok, 
az u. n. maszkilok (felvilágosodottak) ne- 
vetségessé igyekeztek tenni. Chüchezutelüs 
leet csináltak belőle. Egyik szónoklatában 
a pokolról, beszélt. Dante kiskutya ahhoz 
képest, ahogy ő éneklő szavaival festette 
a pokol minden rémségét. „Talán nem hi- 
szitek, bitangok, istentelenek, hogy tényleg 
van pokol?! - kiáltotta szónoklata köza 
ben – hát majd bebizonyitom, nektek... Is- 
mertétek Mapucsket, a hires Avróhom Ma- 
put. Ő sem hitt a pokolban. Tudjátok, mi 
történt vele? - folytatta éneklő hangon a 
chelemi magid - amikor meglialt elővették 
ezt a Mepucsket.." - és tovább énekelt a 
magid és festette a poklot. „Nagyon nagy 
a pokol. Rabojszem! Olyan nagy, mint az 
egész világ. Millió üstöt fütnek. Egész er- 
dők égnek az üstök alatt.. (Akkor még csak 
fával fütöttek.) Megragadják szegény Ma- 
pucsket és bemártják egy ilyen üstbe és ki- 
veszik és egy másik üstbe mártják.." Igy 
dramatizálta a tüzes szónok a jelenetet és 
szinte utánozta a rémes hangokat, amelyce- 
ket a szegény áldozat hallatott a pokolban, 

éheznek 

gyilkosságokhoz vezet. 

igyekszenek támogatni. 

amalekitáknak. 

A MolmárésMoser 
kölmiviz 

Lontartósabb illat! üditő hatás ? 
s 

destruáljanak. A moszkvai „legfőbb" kom- 
munista irányitás már régen tulhaladott- 
nak látja ezt a taktikai eszközt, ami ezer- 
szeres bün akkor, amikor tudjuk, hogy a 
német horogkereszt finanszirozza az arab 
mozgolódást és ezt zsidó kommunisták 

Felfordult és feje- 
tetejére állitott furcsa világ ez!.. 

Sámdor Pál örökébe 

egy memnm zsidór 
EEEEKKE 

. 

választoltak 

A magyarországi kereskedők legna- 
gyobb érdekképviselete az Omke, uj elnö- 
köt választott. Az uj elnök Sesztina Jenő, 
debreceni kereskedő, az ottani kereskedel- 
mi és iparkamara elnöke és a magyar fel- 
sőház tagja. Ezzel kapcsolatban az „Uj 
Kor" cimu budapesti katholikus folyóirat 
cikket ir, amelyben többek között azt irja, 
hogy az Omke már régebben gondoskodott 
egy keresztény alelnökről, most elnöke is 
keresztény lett. Majd ezt irja szóról-szóra 
„A szél fuvásának iránya, az érdekképvi- 

Végül pedig diadalittasan igy kiáltott fel 
a magid: „Nos, bitangok, még mindig azt 
mondjátok, hogy nincsen pokol?" Valami 
földöntuli csend borult az ódon bészehamid- 
rasra, hallani lehetett a légy zümmögését. 
A hivek magukban befelé sirtak és jajgat- 
tak, a levegő izzó volt, akár a pokol tempes- 
raturája. Amikor a magid lement a szó- 
székről, egyik idősebb barátom, egy Isten- 
től elrugaszkodott maszkill, odalépett a 
magidhoz, kezet nyujtott neki ezekkel a 
szavakkal: „Sólem aléchem chelemi magid, 
már régen került Ön ki a pokolból?1" Néz 
hány jámbor zsidó, akik ott álltak a közel- 
ben agyonlincselte a maszkilt. Mármint 
zsidó, módra lincselték meg - néhány po- 
font adtak neki, amelyekkel egész életén át 
büszkélkedett. 

Valóban vakmerőség volt ez barátom 
részéről, mert a chelemi magid komolyan 
gondolta, amit mondott és nagyszerü szó- 
nok, valóságos zseni volt. Jó célokat szol- 
gált. Ma, sajnos, inkább rossz ügyek szola 
gálatában található az ilyen szónokzseni. 
A tötmmeg mindig ugyanaz, hisz hagyja ma- 
gát vezetni. A szájepidémia mindenkor ural- 
kodik a tömegen. 

Ne vegyétek rossznéven tőlem, ha most 
egy kis Tórát is bedobok ebbe a fecsegésbe. 
Nem modern, bizonyos derásá ize van, de 
nem tehetek róla, szorosan hozzátartozik 
a szónoklás lélektanához. A Tóra elmeséli, 
hogy amikor az Uristen Mózes mesterünket 
a Fáráóhoz küldte, Mózes nem akart menni 



e 

seleti választásokat erősen befolyásolja, de 
meg kell mondani őszintén, innen a tulsó 
oldalról, hogy nem tudjuk belátri miért 
ne lehetett volna Sándor Pál örökébe zsi- 
dót is választani? Az alapvető kérdések ös 
a kereskedelmi érdekek védelme nem válasz 
tási ügyeskedésen mulik." 

1Igy ir a katholikus lap. Nem tudjuk 
azonban, hogy mi történt volna, ha egy 
zsidót választanak meg elnöknek. Mondjuk 
az eddigi kiváló alelnökök egyikét, Magyar 
Bertalant. Akkor meg azt irhatták volna 
a lapok: „Nem tudtak találni egy magyart, 
hanem csak egy Magyart?" Az bizonyos, 
hogy ez tiszteletbeli állás és mint ilyen 
nem veszi el a „kenyeret" egy keresztény 
magyar polgártárstól. Kovedot talán még 
inkább „gönnolnak" Magyarországon, mint 
egy fizetett állást. 

Igazat kell adjunk azoknak a magyar- 
országi zsidó sajtóhangoknak, amelyek azt 
mondják, inkább legyen Sesztina Jenő fő. 
rend és debreceni kereskedő az Cnrke el- 
nöke és mellette elhelyezkednetne nehany- 
száz magyar zsidó fiatalember, a kenyér- 
kereseti pályákon, minthogy tiszteletbeli 
állásokat még betölthessenek zsidók, de 
kenyerük ne legyen. 

Mindenesetre érdekes, hogy a katho- 
likus folyóirat Sándor Pál örökében egy zsi 
dót is szivesen "átott volna. Ha öszinte ez a 
nehány sor, akkor türelemről tesz tanusá- 
got, ami annál jelentősebb, mert hiszen a 
mai közhangulat Magyarorszáagon nem a 
legnagyobb türelemről tesz tanut zony- 
ságot. 

Thommas agyaradgyviű 
MEKEE 

mimsSzHer dra 

és ransby Gore jöt 

Revdes körülmények között nem na- 
gyon érdeklii a kivülálló viliágot, hogy a 
nagy angol birodalomnak ki a gyarmatügyi 
minisztere. De a változott idők folyomá- 
nya, hogy ma már főleg a zsidóságnak 
nem közömbös, hogy ki ül Londonban a 
gyarmatügyi miniszteri székbem. Nem pedig 
azért, mert hiszen Palesztina ma a zsidóság 
érdeklődésének homlokterében áll és ami 
optt történik az a londoni gyarmatügyi mi- 
niszterium felügyelete alatt áll. 

Mm 

arra hivatkozván: „Én nem vagyok a sza- 
vak embere, nehézajku vagyok Erre az 
Uristen fivérét, Áront rendelte melléje, aki 
nagyszerü szónok volt és azt mondta: „Ő 
lesz Neked száj gyanánt. Megboldogult 
rebbem ezzel kapcsolatban egy nagyon su- 
lyos kérdést vetett fel: „Hogy van az hogy 
mégis Mózes szólt a Fáráóhoz? — amint 
olvassuk. - És szólt Mózes, ime, én ki- 
megyek tőlcd". Miért ő beszélt, hiszen ott 
volt Áron, a kirendelt szónok? A válasz ez 
—– mondotta az én mesterem, áldott legyen 
emléke: „Amikor az üzlet lényegére kerül 
a sor, a legnagyobb veszedelem, ha az em- 
ber mellett egy szónok áll, mert a szónok 
nagyon könnyen elszólhatja magát szónoki 
hevében. Ezért Mé kezdett beszélni ha 
nehezére is csett, de mégis megtalálta a 
kérdés lényegét. Ebből a tanulság, hogy 
jobb a nehézajku, de tiszta és értelmes szó, 
mint a nagy szónok hatalmas szóáradata." 

A retorika kétségtelenül árnyoldala a 
mai politikai kulturának. A felületesség, a 
Hatásvadászat, a reklám, mindemind undo- 
ritóan szolgálják a demagóg hazugságokat. 
Bizonyos, hogy a retorika nemes törekvé- 
sek és magasztos eszmék elterjedését is 
szolgálta. bizonyos, hogy az embert az ále 
lattól éppen az különbözteti meg, hogy az 
ember beszél is, de ha meggondoljuk, hogy 
mennyit használtak az igaz próféták és 
hogy mennyivel többet ártottak a hazug 
próféták, hogy mennyi igazság áradt szét 
k világon az 'gaz, becsületes filozófusok 

megérthessük mi történt. 
körben elmondotta, hogy a tea vámját 

Egy miniszter elment és jött egy má- 
sik. Ki volt J. H. Thomas? Egy rendkivüli 
karriert befutott államférfiu. Egy angol, 
aki mint kifutó fiu kezdte, mint vasuti ko- 
csimosó folytatta, majd mozdonyvezető 
lett és ezen keresztül a vasutasok szerve- 
zetének elnöke. Bizonyos, hogy kiváló egyé- 
niség lehet, aki ilyen start után mint a 
világbirodalom gyarmatügyi minisztere 

lerdült szédületes magasságokba. És most 
kitörte a nyakát", ahogy népiesen mond- 
ják és méghozzá egy narancshéjon. Ismer- 
ni kell az angol mentalitást ahoz, hogy 

Thomas baráti 

emelni fogják. Erre két barátja és a fia 
biztesitották magukat a Lloyds-nál a tea 
vámjának emelése ellen. Mert hiszen Angha 
ban még erre is lehet biztositásokat kötni. 
Az indiszkréció kiderült és Thomasnak 
menni kellett. Megbukott. Amint a londoni 
lapok irják, 150 éve ilyen eset nem fordult 
elő a szigetország politikai életében. 

Thomas 1935. novemberében vette át 
a gyarmatügyi miniszteri tárcát Malcolm 
MaecDonaldtól. Már 1924-ben, amikor elő- 
ször gyarmatügyi miniszter volt Mac- 
Donald szocialista kormányaban kijelentet- 
te, hogy Anglia kitart a Balfour deklaráció 
mellett. 19831-ben egy banketten bámulatá- 
nak adott kifejezést dr Welzmann előtt a pa 
lesztinai munka teljesitmény fölött. A leg- 
utóbbi időkben sem mutatkozott a cioniz- 
mus ellenségének. Márciusban a Legislati- 
ve Counciiról tartott alsóházi beszédében 
sem mutatkozott rosszindulatunak és a 
nyugtalanságok óta tett kijelentései sem 
voltak ellenségesek, sőt nyiltan a további 
bevándorlás mellett tört lándzsát. 

Ki jött? Ormsby Gore jött, a konzer- 

szavaiból és mennyivel ezerszer több hazug 
ság, hamisság terjedt szét a megtévesztő 
megreszegitő demagóg szavakból, ugy meg 
fogjuk érteni a régi jó zsidó világ felfogását 
és kritikai érzékét, amely nagyon kevesez 
tartott a szónokokról, az u. n. magidokról. 
A báldárser, a szónok nem nagy értéket 
jelentett, Akadt száz közül egy, nagytekin- 
télyü, nagytudásu rabbi, aki ezen kiváló 
erényei mellett prófétai lélek is volt és 
a szónokláshoz is értett, mint mondjuk, egy 
Rabbi Lévi Jichak, a berdicsevi, vagy a 
dubnói magid, de átlagban a magid, a bál- 
dárser a zsidóknál olyan valaki volt, aki 
érdekelheti a tömeget, az asszonvokat, de 
aki nem feltétlenül szükséges. Nélküle is 
meg lehet a zsidó vallási élet. A tekintély 
központja a rabbi, a gaon, az ő nagy tóraz 
tudása, az ő nemes élete, éles esze. Mind- 
ezek a tulajdonságok szerzik meg számára 
a nép feltétlen hódolatát. Kit érdekel az, 
hogy például a vilnai gaonnak, vagy rabbi 
Jichok Elchanan Spektornak, vagy rabbi 
Jehosuele Kuttnernak volt-e szónoki képes- 
sége, vagy erős hangja? Ez a kérdés szóbaz 
jöhetett, amikor kántorról beszéltek! A 
gaon, a zsidó nagy férfiu a maga egyéniséz 
gének a varázsával, a maga szellemiségé- 
vel uralkodott. Előfordult, ogy a gaon 
nagy szónok is volt. Ez persze nem ártott, 
a siduch nem ment vissza, de nem ez volt 
a lényeg. , 

Emlékszem, egyszer bócHer korunk- 

mint elődje, 

vativ párt tagja, aki eddig közmunkaügyi 
miniszter volt. Mit jelent személye? Le- 
nyegében a brit politikát az egész kormány 
együttesen jelenti, de nem egészen mind- 
egy, hogy ki áll a gyarmatügyi resszort 
élén. Az ő neve már a világháboru idején 
tünt fel még 1917-ben, amikor november 
ben a zsidó katonák visszafoglalták Pa- 

lesztinát a törököktől. Akkoriban különbö- 
ző politikai alakulatok jöttek létre, többek 
között a VWaad Hazirim, amely a nemzeti 
tanácsnak egy előfutárja volt. Ebben a 
történelmi jelentőségü szervben az angol 
kormány Ormsby Gore képvisellte — 
aki akkor angol őrnagy volt. összekötő 
tiszt szerepét játszotta és mindég objekti- 
ven, mirdég a Balfour deklaráció szellemé- 
ben. Akkor különösen értékes volt tevé- 
kenysége, mert a Palesztinában állomásozó 
katonai parancsnokság egyrésze arab-barát 
politikát folytatott. ő volt az, aki ezt a 
tendenciát ellensulyozta és Norman Bent- 
Wieh őrnagyot, a zsidó legionárust nevezték 
kiországos ügyvivőnek és legfelsőbb biró- 
n 

Ormsby Gore volt, aki Weizmannt an- 
nak idején összehozta Feysal emirrel, a kö- 
sőbbi egyiptomi arab vezérrel, azzal a cél- 
lal, hogy a zsidó-arab barátkozást előse- 
gitse! 

Ormsby Gore kinevezése nem hátrá- 
nyos a zsidóságra. Ha nem is lesz jobb, 

de rosszabb semmi esetre sem. 

Magas árért veszek aranyat ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennviségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

ban, a talmudi előadás közben "bedbenéz- 

tem" Rabbi Jonathan csodálatos derásá- 
könyvébe, a „Jáárosz dövos" cimüűü műbe. 
Valóságos szellemi élvezet volt ezt olvas: 
ni. Egyszer rajtacsipett a mester. Megkap- 
tam a porciómat! „Bál-dárser akarsz lenni 
- kérdezte - vagy podig a szemichát, a 
rabbiképesitést akarod?! A Jáárosz dövos- 
ból ezt nem fogod megkapni." És emollett 
tudni kell, hogy a „Jáárosz dövos" egy igen 
mély gondolatokkal telt könyv, amely csu- 
pa talmudi tudás és charifusz. 

A chaszidizmus azután teljesen kihozta 
a divatból a szónoklást, A „rebbe", a csoda- 
rabbi, a modern irók fantáziájában tart csak 
beszédoket. Valójában a rebbe sohasem tart 
beszédet. Csak mozog, integet, csupa titok, 
költészet, amely szivből jön. 
Mennyi humor és micsoda jidis nyelv volt 
hallható egy-egy zsidó gyülésen, az ember 
szinte minden tagjában érezte ennek a 
nyelvnek az áramlását, de a zsidók nem csi- 
náltak belőle nagy dolgot, amiként az ola- 
szok sem csinálnak nagy dolgot az éneklés- 
ből - mindnyájan énekelnek. 

Ezért, ha hallom, hogy itt vagy ott üresedésben van egy rabbiállás és a jelöltet 
epróbaszónoklatra" hivják és azon az ala- 
pon döntenek: ha jó nyelve van, jó, ha pe- 
dig nem, akkor nem jön létre a parti - 
ugy mindig bizonyos ricinusolajizt érzek. 
Hol van az egykori zsidő észnek legalá 
a maradványa! Szájepidémia minden vol 
nalon. Szónok, szónok, szónok.
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Ha arra gondolunk, hogy Európa sorsa 
Németorszagnak Franciaorszaggal való vi- 

szonyától függ, akkor nem tudunk megsza- 

badumi attól a gondolattól, hogy a sorsnak 
micsoda iróniája, hogy Léon BElum lesz a 

franciák miniszterelnöke, amikor Németor- 

szágban Hitler áll a kormányrudnál. 

Bár Leon Blum miniszterelnöksége a 
francia parlamenti rendszernek természe- 

tes folyamánya, a zsidó miniszterelnök olő 

térbe jutása francia zsidó körökben bizo- 

nyos nyugtalanságot keltett. Attól félnek. 

hogy a szélsőjobboldali ellenzék Blum zsidó 
mivoltával fog agitálni és a népfront elle- 

ni harc végeredményben a francia zsidó- 

ságra lesz hátrányos. A szélsőjobboldali 
sajtó már már ilyen értelemben müködik 
és ez előreveti árnyékát a jövőnek és meg- 

világitja azt a helyzetet, amelyben a vi- 

lág zsidósága él. 

A népfront győzelme folytán Blum mit- 

niszterelnöksége csaknem kétségtelen. Jules 

Sauerwein néhány nappal ezelőtt irott cik- 
kében megemlékszik arról, hogy hónapok- 

kal ezelőtt szó volt arról, hogy Sarraut he- 

lyett Georg Mandel, az ismert postaügyi mi 

niszter legyen Franciaország miniszterelmő- 

ke. ő azonban ezt nem vállalta, mert zsidő. 

Főleg a zsidók voltak azok, akik lebeszél- 

ték Mandelt arról, hogy ezekben a kritikus 

időkben egy zsidó álljon a francia köztár- 

saság kormányának élén. Mandel éppen e 

miatt nem vállalta a kormányelnökséget. 

Most, amikor először felmerült a szociálde- 

mokrataák vezérének kinevezese, Elum fel- 

kereste Sarraut miniszterelmököt és szintén 

ama aggodalmának adott kifejezést, hogy 

zsidó létére nem ajánlatos most a kormány 

élén állani, szemben Hitlerrel. Azt nem ir- 

ja meg Sauerwein, hogy Sarrautnak mi volt 

az álláspontja, ezzel szemben Blum később 

már nem találta összeéférhetetlennek az 

ügyet és hajlandónak mutatkozott az elnök 

ség elfogadására. És Blum már programot 

is adott. Kiépiteni, megerősiteni és mind na 

gyobbá tenni, Franciaország nagyságát – 

és harcolni Európa békéjéért. A francia saj 

tő a legszélsőbb jobboldalt kivéve, szimpa- 

tizál Blummal és programjával. Szublimált 

hangon irnak a lapok arról a rendkivül ké- 

nyes feladatról, amely Blum előtt áll, de 

elég rátermettnek is tartják azok megoldá- 

sára. 
Blum - Hitler. Soha még a történelem 

nem állitott két ilyen különböző embert 

nagy népek élére. Két antitézis. Hitler a kor 

látlan jogokkal rendelkező diktátor, aki a 

harcnak, az imperiálista célkitüzéseknek az 

embere, a zsidóság kérlelhetetlen ellensége. 

Léom Blum a szociális kiegyensulyozás baj- 

noka, a béke rendithetetlen hive, a zsidő, a- 

ki bizonyára legalább ugy gyülöli Hitlert, a 
hogy Hitler gyülöli a zsidókat. De az is bi- 

zonyos, hogy Blum meggyőződése az, amit 

barátai előtt nyiltan hangoztatott: 

Ami zsidóságommal kapcsolatos ér- 

zelmeilmet illeti, az jelen esetben magán- 

ügyem. Mint francia államférfiu minden 

erőmmel a francia nép javáért vagyok, a- 

mellyel egész létem és lényem összeforrott. 

A világ kétségtelenül varakozassal te- 

! Blum miniszterelnöksége elé. Blum 

tudja milyen hallatlan felelősséget vállal 

magára akkor, amikor a mai rendkivül bo- 

nyolult és sulyos időkben a francia kor- 

mány élére áll. A sorsnak és a történelem 
forgandóságának milyen irónikus változata, 
a szocialista és zsidó Léon Blum áll szem- 
ben a világ egyik legnagyobb és legdemok- 
ratikusabb államárak élén - Hitler Adolf- 

fal, a kérlelhetetlen zsidógyülölővel és az 

európai háborunak előkészitőjével. 1 szorról cikkezik, dr Johann Sauter tollából, 

arcocskáját. Ezért mossad naponta 

többször a kellemesen 

„Schicht-Soap" szapponnal, amely 

gyorsan és dúsan habzik. 

tisztit és fertötlenit. 

srzamn 

llatosított 

alaposon 

Freud professzor dicsérefek 
és fámadások középponíjában 

Bonaparte hercegnő cikke Freud professzorról 

A Irancia zsidóság is nagy lelkese- 

déssel ümnepelte Freud Zsigmond profesz- 

szornak nyolcvanadik születésnapját. A iran 

cia zsidóság hivatalos lapjában a LUnivers 

Israelitében Bonaparte Mária hercegnő irt 

vezércikket a nagy tudósról. A cikk ezekkel 

a szavakkal végződik: 
„— Ez az öreg ember, a század egyik 

legnagyobb alakja. Dicsősége ő a zsidó 
fajnok, annak a fajnak, amelyet végtelen 

idők óta üldöznek, de amely nem vesztelte 
el bátorságát és öntudatát, mert valamennyi 

en bármilyen faihoz és valláshoz tartozunk 

is, büszkék lehetünk arra, hogy egy ilyen 

embernek a kortársai vagyunk." 

Freud professzor meghatva köszönte 

meg a francia lapnak, Bonaparte hercegnő 

cikkét és ezeket irta: 
,„ Az én drága barátnőm, Bonaparte 

Mária nagy örömet okozott nekem sorai- 

val. És engedjék meg, hogy leszögezzem itt 
zsidó hitvallásomat is. 

- Az én életem munkája nemcsak a 
zsidóknak szólt. A vallási kapcsolataim ősi 
hitünkkel már régen elhalványodtak. De 

bennem maradt a büszke érzés, hogy a zsi- 
dó közösséghez tartozom és épugy átérzem 

ennek az ellenséges korszaknak minden 

keserüségét, mint Önök. Mind a két fiam 
emigráns. Egyik Nizzában él, a másik Lon- 
donban. A könyveimet pedig elégették..." 

Igy ir Freud, a nagy tudós, Bonaparte 

Hercegnőnek. 

PSZIHOANALIZIS BOSSZU X 
ZSIDÓSÁGÉRT?! 

„Die Paunse" cimen dr Lugmayer proz- 
focszos által kiadott folyóirat Freud profesz 

Amikor az cgész világ meghajol a nagy 
zsidó tudós nagysága előtt, akkor ez a hit- 
lerista felfogásu „tudós" a következőképen 
kezdi cikkét: „A pszichoanalizis nem egyéb, 

het egy generációt az orránál 

pszichoanalizis miből ,ered." 
hogy gyermekkorában egy 
ütötte fcjéről a sapkát és azt kiáltotta rá. 
hogy „zsidó le a járdáról." Ezek az esemé- 
nyek a fiatal Freud „idegeire mentek" 
hannibál: esküvel megfogadta, hogy a 

dókon. 
Természetesen akárhogy is vélekedik 

valaki a pszichoanalizisről kézségtelen, 
hogy ilyen beállitásban mégsem lehet fog- 
lalkozni a kérdéssel - ha csak valaki nem 
hitleri elveket vall. 

Sportemberek 
fiigyelmébe! 
Rakettek, tenn szlabdák, ping- 
pong és iutball-cikkek. Legujabb 
tényképezőgepek és lilmek és az 
összes 

sport-cikkek 
olcsó árakkal. Kaphatók : 

rádióüzlet, Oradea. Avram lancu ucca. 

nagy választékban, kiváló minőség 

LEONVARDO 

1 

mint variációja annak a témának, hogy le-, 
fogva ve 

zetni." Majd később arról cikkezik, hogy a 
Freud irja. 

keresztény le- 

és 
l 

pszichoanalizissel fog bosszut állni a zsi- 
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A Szovjet női is kozmetikálnak... 

NÉPUONK 

Molotovnak, az orosz szovjetek elnökének 
zsidó felesége jiddis nyelven 
nyilatkozott származásáról 
„Zalmen Aron Karp cipész volt az apám, anyámat Szurenek hivták és kenyeret árult a piacon" -- Mit keresett Molotoné Amerikában ? 

A neweyorki „Der Tog" cimü nagy 
amerikai jiddis lapban szenzációs interju jez 
lent meg a napokban, amelyet egy ismert 
amerikai zsidó ujságiró folytatott Molotow- nak ott időző feleségével, aki az orosz koza 
metikai tröszt megbizásából másodmagával üzleti tárgyalásokat folytat Amerikában. 

A vendégek tiszteletére az amerikai orosz kereskedelmi kamara fogadó estélyt rendezett, amelyen mindenki részt vett, aki számit az amerikai üzleti és társadalmi életben. A nagy terem az utolsó helyig zsua folt volt. Nagy zsongás és érdeklődés mo- raja futott végig a termen. amikor a két 
orosz asszony megjelent. Molotowné középa termetüi jó alaku asszony. Sápadt, kimon- dottan zsidó jellegü arca van, hegyes orra széntekete haja és kék szeme. 

— Azt híttem, hogy a körülmények foly tán nem lesz szerencsém személyesen be- szélni tudni az érdekes asszonnyal. Dc ak- kor észrevettem, hogy egy egyszerüen öltö- 
zött férfivel igen bizalmasan beszélget. Si- került megismerkedni ezzel az urral, akiről kiderült, Hogy Sam Karpnak hivják és Brid- geport amerikai városból való és a hires 

asszony fivére. 
Sikerült megismerkednem az ő révén Molotownéval és a következő kérdéseket 

tettem fel: 

– Megengedi, hogy jiddisül beszéljek? — Hogyne a legnagyobb örömmel 
és Molotowné ajkán kedves mosoly jelent mez. – De politikáról ne beszéljünk.. Csak magamról és küldetésemről beszélheteg. 

– Hogyan lett Molotow felesége? 
– Apám egy nagyon szegény cipész volt Alexandrovskban, amely a ijekateri noslavi kormányzóságban van. Ugy hivták, hogy Salmen Áron Karp. Anyámat Szurez nak hivták. Amikor megholt apám, egye- dül maradt anyám, egy csomó apró gyerek- kel. Nem voli más wálasztás, mint egyedúüt kellett megkeresse a kenyeret, imind a hat éhes szájra. Szakácsnő lett és főleg lako- dalmas házakba járt sütmiefőzni Közben kenyereket sütött ptthon lés azután kijárt a piacra eladni azokat. Perlnek hivtak otthon és segitettem neki eladiti a piacon a sfi- tött kenyereket, 

— 

KITÖR A FORRADALOM 
Amikor a forradalom kitőr, én Perl Karp, a ptaci árus asszony szegény lednya is aktiv részt veszek benne. Tizenötévvel ezelőtt résztvettem egy kommunista kon- éresszuson Moszkvában, qhol megismerked- fem férlemmel. Egyetlen leányom Van, egy tizennégyéves, aki nem akart a világért sem velem jónnni Amerikába, mert kijelen- tése szerint, ki nem állhatja a polgári rendet,. 

MI CÉLBOL JÖTT ES MILYEN 
MEGBIZATÁSSAL 
NEWYORKBA? 

- A szovjetunio megbizásából jöttem, mint a szovjet kozmetikai trösztjének ve- zetője, azzal a céllal, hogy tt 2 Ikozmetikai ipar vezetőivel felvegyem a kapcsolatokat Utarnon elkisér Sapotsnikova asszony, aki a 
leningroadi intézet vezetője. 

– Természetesen - válajszolta - a mi 

mig két keleti zsidó: 

asszonyaink, akik minden ténen a magasabb 
célok felé törekszenek, a kozmetikában sem 
akarnak etlmaradni. Az orosz asszonyok is 
szépek akarnak lenni.. 
– Lehetséges-e a mai rendszerben, hogy 

minden asszonynak módjában legyen a 
épészeti t igé evenni? szépészeü szereket igénvbever egyik többet, 

a másik kevesebbet. ! 
Molotow asszony kisérője nem értette 

a jiddis beszédet, de azért érdeklődéssel 
figyelt. Az ujságiró megkérdezte, hogy ő 
miért nem kozmetikálja magát, mire ne- 
vetve tolmácsolta a kérdést Molotow asz- 
szony. 

– Mert nekünk nincs szükségünk na- 
gyon kozmetikára nekünk használ a 
leningrádi levegő - s ezzel az érdekes ine 
terju befejeződött. 

az okot teljesen megszüntetni 

— 

Bor, nő és ének! 
Ime három kellék, ami a férfi életét 

széppé teszi, De a nő nemcsak hogy mneg- 
szépiti az életét, hanem alkot is életet! A 
testében egy komplikált életet létrehozó 
gépezet van elhelyezve és szervezetének 
minden egyes porcikája együtt rezeg ennek 
megnyílvánulásaival és szerves fejlődése az 
ováriális rendszer hibátlan muűködésáti 
függ. 

Ez okból a no sokkal érzékenyebb ter. 
mészetü, inkább ki van téve téves szenvedé- 
seknek, miáltal roppant ingerlékennyé válik. 
A menstruáció idejében a peteiészek müködé 
se nemcsak hogy a rendesnél élénkebb, de kiválasztottszekréciója jelentékeny befo- 
lyást gyakorol a szervezetre. A menstruá- 
ciós zavarok heves nyilalásokat okoznak 
az altestben, ugyszintén fejfájást, hányin 
gert és hányásokat, ugyhogy a nő sokszor 
kénytelen az ágyat őrizni emiatt. 

Utóbbi időkig, ha létezett is orvosság 
ezen kellemetlen betegség ellen. azonban 

nem tudták. 
A „Menoklin" amerikai gyógyszerrel sike- 
rült megszüntetni az összes morbid jelensé 
geket, ezért örvend oly rendkivüli közked- 
veltségnek és mindinkább nélkülözhetetlen- 
né válik a nő cgészségének szempontjából. 

A „Menoklin" kapható a vezérképvisclő 
nél: Császár E. gyógyszertárában Bucuresti 

Cales Victoriei 124. Vidékre megrendelhető 
125 lei utánvét mellett. 

Nalum Sokolow temctése 
lapunk ünnepi számában anyagtorló- dás miatt nem volt módunkban Nahum So- 

kolow temetéséről kellőleg megemlékezni. 
A nagy zsidó férfiu temetése rendkivül impo 
záns módon folyt le Londonban. Soha még 
ilyen nagyszabásu zsidó temetés nem folyt 
még le a brit birodalom fővárosábann A 
gyászszertartás déli 12 órakor kezdődött az 
elhunyt házánál, majd megindult a gyász- menet a Willesden temetőbe, ahol dr J. 
H. Herz, az angol birodalom nagyrabbija 
tartott gyászbeszédet. 

Herz, az angol birodalom nagyrabbija 
gyászbeszédében rámutatott arra, hogy két nyugati zsidó, Herzi és Nordau bocsáje 
tották vizre a cionista mozgatom hajóját, 

vetettek horgonyt a kikötőben. Az elhunyt életének müve dőntő tényezője volt a zsidó 
ideálizmus diadalának Részese lett Izrael 
őrtökkévalóságának és azoknak seregéhez 
tartozott, akiknek élete és müve Izraelnek egész nemzedékét inspirálta. 

Az első gyászbeszédet a főrabbi után 
dr Nahum Goldman tartotta, aki a Jewish Agency genfi követe, az angol és irországi cionista föderáció nevében Dav /. K. Gold- bloom fejezte ki a szervezetek mélységes 
gyászát. 

A gyászszertartáson résztvett qz angot kormány képviselője, a királyi ház követe, 
Lady Reading, Sir Herbert Sámuel, Wladi mir Jabotinsky, a reviztonisták vezére és még számos zsidó közéleti férfiu, 

Különösen megható volt, amikor dr 
Chaim Weizman, aki 
Párisból, a nyitott sir 
a halott barát után a 
nevében. 

előtt kaddist mondott 
cionista mozgalom 

val a sirba 

Sokolow és Weizman 

Egger 8 Co gyárhan, Cluj repülőgépen érkezett 

Amikor a koporsót a kékefehér zászló. 
eresztették, Herz nagyrabbi 

volt az első, aki az első három lapát palesz 
tinai földet a koporsóra hullatta. 

—- Siesta Sanatorium Budapest, I. Ráth György-utca 5., a főváros egyik legideáli- sabban fekvő és orvosilag legtökéleteseb- ben felszerelt gyógyintézete. Bel- és ideg- gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyóogyá- szat, urulogia stb. Röntgen. Kémia és mik- roskopiai laboratorium, Elektrocardiograph (szivvizsgáló). Krogh-féle alapanyagcsere 
vizsgáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő) 
Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 
villanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 négyszögöles park. - Olcsó árak! 

Legfinomabb 
csemege sajt készi- 
téséhez alkalmas 
m v-a 

tó kapható 

A monostori főrabbi hechserével ellátva. 

Oradea, Bulv. Reg, Ferdinand 4. (Zárda épület) a nyári szezon uridivai különlegességei 

férfiszabóság 
uridivaf üzlet 

ecérkeziek[
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„Népűnk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelelőlésével engedjük meg. 
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2. 5-b 

freme Harand: 

Az antiszemiták 
az ember ség kártevői 

Irene Harand, az antiszemitiz- 
mus ellen küzdő keresztény 
élharcos-nő tollából jelent meg 
az alanti érdekes közlemény, 
a zsidóellenes demagógia ellen 

Osak gonosz és jó, tisztességes és becs 
telen embereket szabad megkülönböztetni. 
A becsületes zsidó sokkal közelebb áll hoz- 
zánk, mint a nemzsidó gonosztevő. Ezt 
minden embernek tudnia kell. Miért izgat- 
nak tehát válogatás nélkül a zsidók ellen, 
nem tekintve azt, hogy jók-e vagy gono- 
szak, becsületesek-e vagy becstelenek? Ha 
azonban azt hangoztatják az antiszemiták. 
hogy a tisztességes zsidók ellem semmit 
gem akarnak tenni, ugy fölösleges az egész 
uszitó hadjáratuk. Gonosz emberek emen 
az államhatalomnak kell fellépni és ne- 
künk is küzdeni kell ellenük, ahol csak le- 
het. Ha tehát a zsidók ellen uszitó beszé- 
deket hallunk, tudnunk kell, hogy demagó- 
gokkal van dolgunk, olyan emberekkel, 
akik valamiképen felelősek a nép nyomorá- 
ért, akár a rátermettség hiánya miatt, 
akár rosszakarat miatt. 

—– Az antiszemitizmus az ostobák szo- 
cializmusa — mondotta egyszer egy jelen- 
tékeny ember. 

Ém ezt a mondatot igy változtatnám 
meg: 

Az antiszemitizmus, ha ügyesen inszce- 
nálják, hosszabb-rövidebb időre fölösleges- 
sé teszi a szociális rendszabályokat. 

A prügelknabe a „forrongó néplélek 
villámháritójául szolgál. Mózes, aki mintegy 
3500 évvel ezelőtt kihirdette a tiz paran- 
csolatot, zsidó volt, szintén közismert. Te- 
bát a zsidó nrépnek köszönhetjük erkölcse- 
ink alapját. 

Amióta a zsidóknak megadták a sza- 
badságot nagy szolgálatokat tettek az em- 
beriségnek. Ázokról a zsidókról, akik jót 
cselekedtek az emberiségnek, nem beszélnek 
az antiszemiták. Az antiszemiták mindig 
csak a gazdag zsidókról beszélnek, de a 
szegényekről mem, mintha kizárólag csak 
zsidó nagytőkések léteznének. 

Bécsben 180 ezer zsidó lakik Majdnem 
60 ezer zsidó van rászorulva a zsidó hitköz- 
ség támogatására. A Leopoldstatban és a 
Brigittenauban lakó hitsorsosaim nézzék 
csak meg zsidó szomszédjaikat és látni fog- 
ják, mily nagy a nyomor a zsidók között. 
De az antiszemiták csak a zsidó bankárt 
látják és a zsidó gyárost, nem pedig a há- 
zaló zsidót, nem a keresztény társával egy- 
formán nyomorgó zsidó kisiparost és nem 
az állástalan alkalmazottat. 

A zsidó orvosok munkájukkal és tudo- 
mányos felfedezéseikkel az emberiség fej- 
lődése terén hallhatatlan érdemeket szerez- 
tek. Elsősorban dr Paul Ehrlich zsidó or- 
vostanárt emlitem. fvekig dolgozott ez az 
ember, hogy megtalálja a vérbaj győgysze- 
rét. 605 hasztalan kisérlet után sikerült 
felfedeznje a Salvarzant, amely a borzal- 
mas betegség ellen az első hathatós gyógy- 

tegség gyógyitását. 

: 
1 nand 116. Telefon 142. 

szer. E munkában Ehrlich elvesztette az 
egészségét. De hatalmas lépéssel vitte előbb 
re a világot. Ehrliohről nem beszélnek az 
antiszemiták. A második zsidó, aki az or- 
vostudomány körül hallhatatlan érdemeket 
szerzett, Wassermann tanár, Wassermanniz 
igen nehéz volt felismerni a vérbajt. Min- 
denki tudja, milyen nehéz volt a gonorrhea 

gyógyitása. Zsidó volt aki felfedezte a 
korokozóját és igy lehetővé tette e népbe- 

Ez az ember a zsidó 
Albert Meisser volt. De Meisserről szintén 
nem beszélnek az antiszemiták. Az emberi- 
ség örök háláját érdemelte ki a zsidó 
bert Fránkl tanár, aki felfedezte a tüdő- 
gyulladás kórokozóját. A zsidó Adam Pol- 
litzer tanárnak köszönhetjük a fülbetegsé- 

fuvás a dobhártyaüregbe.) Könyvemben 
„Sein Kampf - Antwort an Hitler" ötven 
zsidó tudóst soroltam föl, akik az orvostu- 
domány terén kitüntek. Az emberiség 
erte jóttevőiről nem beszélnek Kuncshak 
Biohlmair és Kresse urak. Nekünk csak a 
gonosz zsidóőkról mesélnek de a zsidó tudó- 
sokról, akik a népegészség ügyét szolgál- 
ták, egyetlen szóval sem emlékeznek meg. 

Vajjon ki tudta közülünk, hogy a tele- 
fon feltalálója a zsidó Emil Berliner volt? 
Az antiszemita urak ugyancsak használják 
a telefont, de szidják a zsidő szellemet, 
amely az emberiséget megajándókozta a 
telefonnal. Ugyanez az Emil Berliner a fel- 
találója a mikrofonnak és a gramafonle- 

tehát jóval 
Daimler előtt, a zsidó Siegfried Márkus ta- 
mezeknek. Már 1875-ben, 

lálta föl az autót. Ha az antiszemitáknak 
sietős az utjuk autót használnak. Ha szid- 
ják a zsidót és alsóbbrendünek minősitik, 
megfeledkeznek megemlékezni arról, hogy 
mi osztrákok emeltünk szobrot a Karlis- 
platzon a zsidó Siegfried Markusnak, ami- 
ért feltalálta a gyujtó-motort. Az antisze- 
miták a romboló zsidó szellemről beszélnek, 
nem beszélnek arról, hogy a rádió csodás 
vivmányát ennek a zsidó szellemnek kö- 
szönhetjük. Ugyaris a zsidó Herz és Lieben 
találták föl a rádióerősitő csöveket, ame- 
lyek nélkül rádiót el sem lehet képzelnt. 
De a rádiót szeretik használni az antisze- 
miták, noha zsidó találmány. A kormá- 
uyozható léghajó is a zsidó szellem kiterme 
lése. Nem Zeppelin grót, 
á dfedezte fel. 

Lehetetlen itt felsorolnom a sok zsidé 
költőt, irót, mivészt és tudőst, akik mérhe- 
tetlen szolgálatot tettek az emberiségnek. 
Vaskos kötetet lehetne megtölteni a ne- 
vükkel. Meggyőződésem, 
miták az emberiség kártevői. 

Az antiszemita állitások hazug voltá- 
nak legerősebb bizonyitéka azonban a kö- 
vetkező tény: A világon alig egy százalék 

a zsidóság. Majdnem kétmilliárd ember kö- 
zött mindössze 186 milló a zsidó. Ismeretes, 
hogy minden évben a Nobel-dijjai tüntetik 
ki azokat a tudósokat, akik a tudomány 
valamely ágában egészen különös érdeme- 
ket szereztek. Az egész világon 170 Nobel- 
dijas van. A százalék-arány alapján mind- 
össze közel két Nobel-dijas zsidónak kelle- 
ne lenni. De husz zsidő tudós kapott 
Nobel-dijat. Ennél csattanósabban nem fe- 
het bizonyitani, hogy az antiszemiták ha- 
zudnak és rágalmaznak, amikor a zsidó 
faj alacsonyrendüségéről beszélnek. 

orköveff 
Ajánlatokat mennyiség megjelölésével kér 

Glüeck Hemrik 
cég borbizományos Siria, jud, Arad 

—- Házasságokat a legnagyobb titoktar 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve 
tit a széleskörü összeköttetésekkel rendel- 
kező öuj, Regele Ferdi- 

hanem a zsidó 

hogy az antisze- 

minden mennyiségben vásárolunk !- 

A legerősebb idegek- 
keel hiró emberek... 
az angolok és ez örökké ködös országuk 
éghajlata miatt van. De az angoloknak van 
a legellentállóbb gyomruk is. Hiszen a 
beafsteack az angol konyha alkotása és az 
angol nép egyik legkedveltebb étele. Tehát 
közvetlen kapcsolat áll fenn az idegrendszer 
és a gyomor kifogástalan müködése között. 
Ebből! a feltevésből kiindulva annak meg- 
állapítására jutottak, hogy az emésztőszerv 
megtongálásánaák nagyon sok esetben idegces 

eredete van. : 
Ismerve az okot, megkisérelték most 

sé- már, hogy a betegség gyógyszerére is rá- 
gek gyógyitásának uj eljárását. (Levegőbe- akadjanak és igy sikerült elérni a hires 

amerikai „Gastro D." készitményt, amely 
szernek éppen az a tulajdonsága, hogy köz- 
vetlenül hat a vegetativ idegrendszerre, a 
gasztrikus kiválasztás szabályozójára. 

Fzért ez a legajánlatosabb gyógysze 
gyomor és bélzavaroknál, gyomorfekély. 
epez: és májbántalmaknál, idegesség és ál- 
matlanság ellen. 

,Gastro D." kapható a vezérképviselő- 
mnél: Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
resi Calea Victoriei 124. Vidékre küldjük 
130 lei utánvét mellett. 
KKKATKNAKE mmK 

Kabát, komplé és ruba divaft- 
szövetleket magy választékban 
falál a hölgyközönségz Kerfész 
Sándor mőil-divatárumázában, 
Biafa Rezina Maria 1. Elismeri 
olcsó szolid szaboft árak. 

— Sokolowv gyászhét Lengyelország- 
ban. Varsó. Nahum Sokolow halálával kap- 
csolatban a lengyelországi cionista szerveze 
tek egy bizottságot neveztek ki, amely a 
gyászesettel kapcsolatos ünnepségeket szer- 
vezi meg. Mindenekelőtt elhatározták egy 
gyászhét megtartását, amely május 26-an 
végződött. E hét alatt az ország minden 
részében gyászüléseket rendeztek, amelye- 
ken a zsidó élet kitünőségei tartottak be- 
szédeket. Beck lengyel külügyminiszter, a 
Jewish Agency londoni irodájának kondo- 
láló táviratot küldött a lengyel kormány 
nevében. A lengyel népjóléti minisztérium 
pedig a Palesztina-hivatalnak küldött rész- 
véttáviratot. A lengyel Pro Palesztina bi- 
zottság Sokolow leányának, dr Celina So- 
kolowrak küldött részvétiratot, amelyet 
Lubomirsky herceg, mint elnök irt alá. Eb- 
ben a részvétiratban rámutatnak Sokolov 
kulturális és gazdasági érdemeire és remé- 
nyüknek adnak kifejezést, hogy a lengyel 
nép és a Zsidó Otthon között szivélyes kap 
csolatok fognak fennállani Az ukrán nemé 
zeti tanács és az ukrán képviselők klubja 
szintén kondoláltak a keletgaliciai cionista 
szervezetnek Sokolow halála alkalmából. 

—- valódi maccózokni hatszoros meg- 
erősitéssel 3 pár 100 lei GROSS FERENC 
harisnyagyárában Brasov, Str. Regele Ca- 
rol 38. — (Udvarban). 

— Roosewelt elnök szenzációs nyilat- 
kozata a kisebbségek jogairól. New-York. 
Az United Palesztina Appeal az Astor szál- 
lodában ünnepi bankettet rendezett, ame- 
lyen lekes államtitkár Roosewelt elnöknek 
üzenetét tolmácsolta: ,„ Roosewelt elnök 
megbizott, hogy Önöknek, mint a nemzet 
egyik legértékesebb részének üdvözletét tol 
mácsoljam és ama meggyőződésének ad ki- 
fejezést, hogy addig nem lehet a népek kö- 
zötti megértésről beszélni, amig a kisebb- 
ségek, amelyek közöttük élnek, nincsenek 
jogaik maradéktalan birtokában. Az elnök 
ur általam jelenti ki önöknek, akik egy 
kivaló fajnak képviselői, hogy szilárd meg- 
győződése szerint az Egyesült Allamok ha- 
tárain belül mindenkor a népakarat megnyil 
vánulása értelmében hü végrehajtója lesz 
az egyenlőségnek és a népi jogoknak és 
féltékenyen fog ügyelni arra, hogy az alkot 
mány szelelmében, a polgárok legezeré- 
nyebbjei is teljes mértékben polgárjogaik- 
nak birtokában legyen." : 
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Rendkívül tontos 
minden nőre nézve... 

hogy arca tiszta, fiatalos és üde legyen, 
Öröm a nő élete, ha a férfiak megbámul- 
ják, ugyanakkor Szivesen veszik, ha nó- 
társa szépsége miatt irigykedik rá. Mind- 
ezt ma már elérheti ön is, hölgyem, hogy 
ha krémek közül a Floreal-krémet hasznát 
ja. A Floreal 1. számu fényvédő krém a 
Floreal fényvédő puder alá nappalra az 
arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz és 
megakadályozza rfenyvédő tartalmánál fog- 
va a szeplők kijövetelét. 

A Floreal 2. számu krém éjszakai hasz 
nálatra szeplős, pattanásos, májfoltos ar- 
roknak a tökéletes rendbehozására szolgát, 
mely 10 napi használat után máris bámu 
latos eredményt biztosit. 

A Floreal krém tégelyenként 40 lel, 
puder 30, 50, 90 lei. A Floreal cikkek főle- 
rakata Pap Drogueria, Bul. Reg. Ferdi- 
nand 9. Naponta postai szétküldés. 
MK 

– Megbüntetett merénylők. Varsó. A 
czentochaui hadbiróság két nemzeti demok- 
ratát egyenkint 15-15 havi fegyházra 
itélt, amiért bombát dobtak egy zsidó ke- 

reskedő üzletébe. Csak annak köszönhető 
aránylagos enyhe elitéltetésük, mivel a 
bomba nem robbant és igy nem okozott sem 
vagyonban, sem emberéletben károkat. A 
sosnowitzi felsőbb biróság elitélte az ottani 
nemzeti demokrata kör tagjait 10-től 100 
zlotyig terjedő pénzbüntetésre, mivel azok 
résztvettek egy zsidóellenes bojkottmozga- 
lomban. A vilnai biróság Alfonz Panai- 
suk terroristát és agitátort, aki zsidóelle- 
nes kilengései miatt már egy évi börtönt 
kapott, most ujabban öt évre itélte el. Ki. 
vüle még számos terroristát itéltek el ki- 
sebb-nagyobb szabadságvesztésre. 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

– Alpár Gitta énekelt a budai zsidó 
hitközség ünnepélyén.. Budapestről jelentik: 
A budai zsidó hitközség az elmult vasárnap 
ünepi hangversenyt rendezett, amelyen 
többek között Alpár Gitta, Herz Lili zongora 
müvésznő, Rejtő Gábor csellómüvész, Beregi 
Oszkár is szerepeltek. Az ünnepélyt Alpár 
Ignác, Alpár Gitta bátyjának tiszteletére 
rendezték, aki tiz éve karmestere a budai 
nagytemplom kórusának. 

t .. Mert rendszeresen hasznáom a 
ellemesen illatositott Senlas 1ó (S2t 
László) fertőtlenitő toalett-szappant" 

gyat külföldről pénzzel és 
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Paífriofizmus 
A kormány 
bucuresti „Viitorul"-nak egyik legutóbbi 
számában olvasható a következő kitétel: 

„—– Külellenségeink azzal a célial dol- 
goznak, hogy országunk rendjét aláássák 
és ehez felhasználják az extremistákat és 
terrorisztikus szervezeteket. Minden idegen 
nek és elidegenedettnek bankjegyek és 
fegyverek cirkulálnak, amelyeket külföld- 

ről hoznak be. Sztrájkokat inscenálnak — 
gyárakban és az egyetemeken — amelyek- 
nek egy célja van: és ez az ok ellenségeink 
pénze, a cél pedig: az ország gyengitése. 
Senkisem lelkesedik többé azért a tatár 

viotizmusért", amely bármikor hajlan- 

dó kést döfni az ország testébe. Nem üre- 
sen kongó jelszavak, nem törvénytisztelet- 
lenség és nem anarchikus tettek emelnek 
naggyá és erősitenek egy népet. Az ilyen 
események inkább elpusztitanak egy népet, 
különösen amikor egy országnak sok el- 
lensége van." 

k 

/ 
Igy ir a „Viitorul". Nekünk nincs sok 

hozzátennivalónk Mi már régen kiáltjuk, 
hogy a hordók tetején üzött hazafiság, 
csak ártalmára lehet egy országnak. Amint- 
hogy árthat az is, ha állandó nyugtalan- 
ságban élnek a dolgozó milliók, mert egy 
kis csoportnak fékeveszett vágyai támad- 
nak az uralomra és ezt az indokolatlan vá- 

egyebekkel tá- 
mogatják. Ilyen veszedelmes jelszó az anti- 
szemitizmus, mely a lelkiismeretlenek kezé 
ben olyan fegyver, amellyel a békeszerető 
és igazságos tömegek lelkét megmérgezik. 
A „Viitorul" jól látja ami a kulisszák mö- 
gött leiátszódik és remélhető, hogy a kor- 
mány ilyen szellemben fog dolgozni és jö- 
vőbeni programmját megvalósitani. 
mo KKEE 

Sirkőavatás. Május hó 31-én, vasárnap 
délelőtt avatták Clujon Neulander Dávidné 
sirkövét. Az ünnepségen Stern Ábrahám 
szefárd dajen méltatta a boldogult nagy- 
asszony érdemeit. Az avatáson a Chevra 
Bész Jakob imaegyesület is képviseltette 
magát, valamint a rokonság és az elhunyt 
tisztelői is nagy számban vettek részt. A 
sirnál a megboldogult egyetlen fia, Neulán- 
der Ottó bőrgyári igazgató mondott 
Kadisch imát. 

—- A zsidó világkongresszus és a kom- 
munmisták. Páris. A napokban összeült Pá- 
risban a zsidó pártok konferenciája, a zsi- 
dó világkongresszus ügyében. Minden párt 
képviselve volt, még a zsidő kommunisták 
is. Érdekes volt a kommunista megbizott 
felszólalása. Azt a kivánságát terjesztette 
elő, hogy az angol-amerikai zsidő kongresz- 
szus határozatát, amely szerint a zsidó vi- 
lagkongresszuson kommunisták nem vehet- 
nek részt, függesszék fel. Kérte továbbá 
azt is, hogy a palesztinai problémát ne 
vessék fel a világkongresszuson. Franckl 
ügyvéd, aki a Zsidó Alambpárt franciaorszá 
gi elnöke reflektált a felszólalásra. A kom- 
munista rárt tagadja a nemzetiségek létét 
és a zsidó vallás elen a legélesebb harcot 
folytatja. Ezzel szemben amellett volna, 
hogy az orosz zsidóságot engedjék a kon- 
gresszusra, illetőleg engedjék meg hogy 
megválaszthassák képviselőiket. Azután 
tiltakozik az ellen, hogy Pafesztinát kikar- 
csolják a tárgyalásokból, mert a gáluti 
probléma szoros kapcsolatban van a palesz 
tinai kérdéssel. A konferencia résztvevői 
csatlakoztak a felszólaló állásfoglalásához. 

—– Házasság. Hirsch Ilonka (Cluj) és 
Mózes Sándor (Alba Julia) május hó 31. én 
Clujon házasságot kötöttek. 

- Hersehkovitsi Samu Tg.-Lapusró 
Bucurestibe (Str. Emigratului 5.) költözött 
Ha jól akar étkezni, Rkeresse fel vendégtő- 
jét. Pontos kiszolgálás. Fjjeli szállás is kap 
ható. Síves pártfogást kér Herschkovits 
Samu. 

hivatalos lapjának, a 

Epilepsziában szenvedők 
Végre föliedezték az ön betegségének is, 

a gyógyszerét. Most végetértek már végre 
az eszméletlenségi rohamok, a rettenetes 

görcsös rángatózások. Azok, akik ebben a' 
kegyetlen betegségben szenvedtek, most 
megszabadultak testi és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenség, 
nek tünt, az ma megvalósult: az epilepsziás 
betegek 90-95 százaléka gyógyitható, hála 
a hires amerikai „Donhide" nevü gyógyszer- 
nek. 

A betegek milliói a világ minden részé- 
ben az orvosok által az epilepszia összes 
eseteire előirt Donhide" kezelésnek köszön- 
hetik gyógyulásukat. ' 

„Donhide" kapható a vezérképviselőnél: 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, 
Calea Victoriei 124. Vidékre 200 lej után- 
vét mellett küldjük. 

AZ ARDEALI ZSIDÓSÁG legkedveltebb 
találkozóhelye Brasovban GOLDSTEIN 
zth. Kóser étterme. Brasov, Str. Voevod 

Mihai 20. I. emelet. : 
— Izsák Ferene Baia-Mare, jó hirnév- nek örvendő orth. kóser vendéglőjét áthe- 

lyezte Reg. Ferdinand 15. szám alá. Elis- 
mert kitünő konyhája a közönség legna- 
gyobb megelégedését vivta ki. Utazók ked- 
venc találkozó helye. Szép, modern szobák. 
— Házasság. Malek Málcsi (Sighet) és 

Kandel Chaim (Toplita) junius hó 2-án 
tartották egybekelési ünnepélyüket. 

Figyelmeztetés. Hias Ica Emigration 
Associacion párisi központjától figyelmez- 
tetés érkezett, melyben felhivja a figyelmet 
arra, hogy egy Ernst Büchler nevü, 1902- 
ben Berlinben született fiatalember jelent- 
kezett Párisban, a beogradi Keren MHajjesod 
ajánlólevelével. Megálapitották, hogy utle- 
velében javitások vannak és a KH. ajánló- 
levelét elkobozták tőle, mivel erős a gyanu, 
hogy az illető nem is zsidó és csalási szán- 
dékai vannak. A Hias központja figyel- 
mezteti a zsidóságot, hogy nevezett jelent- 
kezése esetén ne támogassák, hanem uta- 
sitsák el, mert mirden valószinüség szerint 
nem is zsidó, hanem árja származásu. 

– Horogkeresztes ügynökök Jugoszláa 
vidban. Jankovich munkaügyi miniszter 
Belgrádban éleshangu beszédet tartott azok 
ellen a német politikai ügynökök ellen, akik 
meg akarják bontani Jugoszlávia belső béké: 
jét és polgárháborura izgatnak a zsidók cl- 
len. A miniszter kijelentette, hogy a kor- 
mány nem fogja tovább türni ezt a féktelen 
agitációt. 

m.FÉLIX 
gyóégyfür Oradea 

mellett 

Rommámia Pöstyénje) 
49 Co hőfoku naponta 19 millió liter vizet 
adó kénes. rádiumos hévviz lorrás. Min- 
denféle reurmatikus bántalmak, valamint 
női betegségek ellen páratlan gyógy- 

katásu. 

Ujommam beremdezeti 
iszapfürdők, iszappakolások, mórtür- 
dők és mesterséges szénsavas fürdők, 

állandó orvosi felügyelet mellett. 
I. oszt. teljes pensio : 

száloda, füurdő és háromszori elsőrangu 
étkezés a la carte 

Junius, Szeptember hóban 200 L. naponta 
Julius, Augusztus hóban 260 L naponta 

II. oszt. pensió napi 100-125 
és gyermekek pensiója 12 évig napi 100 L. 
Egész évpen ár nyifva! 
Vasufi kedvezmény . 

Kű önféle szórakozások: Tennisz. könyv- 
ár smabadfirdő!: 
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özembem 
a felavivi kikötő 

Egy jugoszláviai hajó érkezett cement- 

rakománnyal Tel-Avivba. Az első zsák ce- 

mentet a tel-avivi muzeumba vitték örök 

emlékül. Az uj kikötőbe, amelyet valószinü- 

leg Dizengoff-kikötőnek neveznek majd el. 

Az első szállitmányt teherautón vitték be 
a városba, ahol megállott Dizengoff háza 
előtt. Ott nagy tömeg állott és kitörő öröm 

mel üdvözölték az első nagy szállitmányt, 
amely nem az arab terroristák fészkében 
Jaffában került partra, hanem a zsidó vá- 
resha : 11600 zsidó tisztvi- 

selő és munkás kap kenyeret egész éven 
át. Egyrészük már volt a jaffai kikötőben, 

tehát szakember, másokat pedig most an- 

gazsáltak. . 
A jatfai arabok kétségbe vannak esve. 
Elmentek Crosbie kerületi kormányzóhoz, 

akit arra kértek, hogy akadályozza meg 
a tel-avivi kikötő munkáját. A kormányzó 
nagyon okosan azt válaszolta: a tenger 

nem arab monopol, s ha sztrájkolnak, ak- 
kor lássák következményeit. A tel-avivi 
uccákon táblákat akasztottak ki: „A tel- 

avivi kikötő felé!" és egy ideiglenes barak- 

kot is épitettek, amelyre angolul és hébe- 

rül kiirták: „Tel-Aviv kikötől" És jönnek 

sokan az ország minden részéből, hogy 

megnézzék az uj és a világ első zsidó ki- 

kötőjét. Dizengoff betegágyából kelt fel, 

hogy megnézze élete egyik főmüvét és 

Rutheonberg is odautazott, aki különben 
nem szerepel nyilvánosság előtt. 

A munkások kijelentették, hogy első 
napi munkájukért nem kérnek fizetést. Az 
ideiglenes fa-molot a legrövidebb időn be- 
lül kiépitik 60 méternyire be a tengerbe, 
acélból és betomból. 

Az uj kikötőt a Jarkon folyó torkolatá- 
nál helyezték el, közvetlenül a stadion és 

a mintavásár épületei közelében. Ideális 
fekvése van, gazdasági szempontból. A 
tervek szerint évente 2000 hajó forgalomra 
számitanak. Az évi forgalmat 18-20 millió 
fontra. A világ első zsidó kikötője! Azt hi- 
hettük volna még csak néhány évvel ez- 
előtt is, hogy ez csak álom lehet. És most 
valóság lett a Herzh álmából is. 

A revizionisták nem veszuek részt 
a zsidó világkongresszuson 
A revizionisták intézőbizottsága elhatá- 

rozta, hogy a genfi világkongresszuson nem 
vesznek részt, azzal az indokolással, hogy a 
választási rendszer nem eléggé demokra- 
tikus, Ehez a nyilatkozathoz a zsidó világ- 
kongresszus végrehajtóbizottsága a követkes 

ző hivatalos megjegyzést füzi: 
- A rovizionisták ama megjegyzése, 

mely a választások antidemokratikus mivol- 
tára vonatkozik, nem állja meg a helyét. 
Az Fgyesült Államokban valamennyi párt s 
csoport megállapodott egy választási szisz- 
témában, amely szerint indirekt választások 
lesznek lokális konferenciák által. Kelet és 
középeurópában választások lesznek. Ha 

egyes országok különböző pártjai azon vi- 
tatkoznak, hogy egységes listát állitsanak 
össze, ez nem jelenti azt, mintha a válasz- 
tás nem lenne elég demokratikus. A világ 
valamennyi államban, ahol demokratikus 
parlamenti fórum van érvényben előfordul 
és megengedett, hogy egyes pártok közös 
listát állitsanak össze. Vannak olvan or- 
szágok is, ahol már léteznek demokratikts 
alapokon dolgozó egységes szervek, ames 
lyek automatice meghatalmazottak arra, 
hogy képviseljék az illető ország zsidóságát 
hasonló esetekben. A revizionista világszer- 
vezet uniójának természetesen joga van 
részt venni, illetőleg részt nem venni a vi- 
lágkongresszuson, de nincs joga ahhoz, 
hogy a tiltakozást oly alápon iváli: 
amely nem állja meg a helyét és állitásai- 
val bizonyos szempontból ártalmára legyen 
ennek a nagy zsidó megmozdulásnak. 

é 

motiválja, 

az a pár lej k ülönbség, amellyel 

Htöbbet lzet, ha „TUNGSRAM". 

izzólámpát vásárol. A „TUNgsram"- 
izzólámpa kevés áramot fogyaszt 
és kitünö, egészséges fényt ad. 

A volíf zsidó fronfíbarcosok 
Dpilágkongresszusa 
A bécsi frontharcosok szervezetének felhívása a ,Népünk" utján 

A „Bund Jüdischer Frontsoldaten" lju- 
nius 29. és julius 5-ike között világkon- 
gresszust tartanak Wienben. Mostanig beje- 
lentették részvételüket amerikai, ausztráliai, 
angliai, francia, olasz lengyel és magyarora 
szági volt zsidó trontharcosok. 

Ebből az alkalomból lapunk szerkesz: 
tősége levelet kapott Wienből a szervezet- 
től, amelyben arra kérnek bennünket, hogy 
lapunk utján hivják fel figyelmüket roa 
mániai volt zsidó frontkatonáknak, hogy 
ezt a kongresszust rövidesen megfartják 
Wienben és azon lehetőleg Romániából is 
vegyenek minél többen részt. 

Ennek a kérésnek annál is inkább szive 
sen eleget tesz a „Népünk", mivel a mai 
sulyos időkben, amikor a zsidóságot ' min- 
den vonalon támadják, csak hasznára les 
het az összefogás. Kétszeresen értékes ez 

szuson részt akarnak venni 

Wien II. Grosse Sperlgasse 2. II/15. 

azok részéről, akik vnint régi frontkatondk. 
ezerszer szembe néztek annak idején a ha- 
tállal és most az élet nehéz és kiüzdelmek- 
kel teli harcterén folytatiák békés de he 
roikus erőt követelő mindennapi kenyérhar- 
cukat, Valóban felemelő lehet maid, amikor 
volt zsidó trontkatonák, akik egykor egy- 
mással szemben, vagy egymás mellett har- 
coltak, most békésen a zöld ksztalhoz til. 
nek és megvitatják jelenlegi sorsukat és 
annak a minden oldalról támadott épnek 
sorsát, amelynek hüséges fiai. 

A „Népünk" szerkesztősége örömmét 
és készséggel támogatja felvilágositással. 
tanáccsal mindazokat, akik a junius 29. és 
julius 5. között Wienben tartandó kongresz- 

Romániából. 
(Felvilágositással szolgái Josef Benedek 

Dalesztimábam óriási káro- 

kat okozolt a Phömix-ügy 
A aPhönix" összeomlása óriási feltüs 

nést és bizonyos körökben nagy konsterná- 
ciót is keltett a palesztinai zsidóság köré- 
ben. Ez annál is inkább érthető, mivel 
Palesztinában szakértők becslése szerint 
közrünbelül 900.000 font értékü biztositási ál- 

dománya van a Phönixnek. De ezen felül 
felbecsülhetetlen összegü biztosítási összeg 
az, amelyet azzal a klauzulával kötöttek 
meg külföldön, hogy „Zahlbar in Palesztia 
na". Főleg nagyon sok németországi zsidó 
hagvott ingatlant Németországban, azzal a 
kötelezettséggel, hogy egy bizonyos életjá- 
radókot fizet nekik a Phönix Palcsztinában, 
vagy egy, nagyobb összeget fizet nekik ké- 
sőbbi időpontban Palesztinában. 

Ezért jelen pillanatban nem is lehet át- 
teklátenti azt a kárt, amelyet a „Phönix' 
összeomlása okozott. Amellett a palesztinai 
kormánynak nincsen állandó felügyelete a 
piztosítók fölött és ezért nincs is tartalék- 
juk az országban. Jelenleg nincs is több 

megiogható vagyona a „Phönix" nek Pa- 
lesztinában, mint 700 font készpénz és egy 
a Jewish Agency ingatlanára adott 17.009 
fönc kölcsön. Kérdéses még. hogy azok a 
kültöldi kötvény tulajdososok, akiknek Pa- 
lesztinában fizetendő kötvények vannak, be 

leegyezhekee a ,„Phönix" fenti vagyonérté- 
kének lefoglalásába. 

Palesztinában körülbelül 3000 kötvény- 
birtokos van, közöttük olyanok, akik az 

ugynevezett népbiztositást kötötték meg. 

Körülbelül 125.000 font prémiumbiztosíték- 
nak kellenc lenni, amely azonban nincsen 

meg csak kis hányadában. 50–60.000 font 

deücitre van legalább kilátás. Megjegyzen: 
dő még, hogy a palesztinai „Phönix" jogi 

helyzete sem elég tiszta, mert mint az 
osz"rák intézet fiókja van bejegyezve, vi- 

szont az osztrák kormány teljesen külön ke 

zeli a palesztinai ügyeket. amelvek a cég- 

nél is hasonlóképen kezeltettek. 
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Kelerfen a Belyzer 
válfozaflan z... 

A „Népünk" eredeti palesztinai riportja 
A palesztinai főkormányzói hivatal szin 

tén Kkiad most hivaialos jelentéseket. Van- 
mnak napok. amikor büszkén jelenti, hogy: 
a mai nap csendben telt el. Akárcsak n vi- 
dágháboru ulatt, amikor a nagyvezérkar jez dentette, „nyugaton a helyzet változatlan" és amiről Remaraue , oly megrázóan irta 
meg, hogy mig a vezérkar egy ülyen nyus 
godt napot jelentett, addig z fronton soka 
száz halott volt, ezernyi gyermek lett árva és milliók senyvedtek betegen holtfáradtan 
a lövészárkokban. 

A palesztinai főkormányzó jelenti: nyuz galom van és közben bombák Trobbannak, 
és barakok égnek al, erdők gyulad-: 

házak 
mak ki, autók és vonatok utasaira köveket 
dobálnak, védtelen embereket orozva döf- nek le gyilokkal az „ellenséges hadsereg" előőrsei a sötét arcu burnuszos arabok — u zsidók mostohatestvérei... 

Mi itt jól látjuk ezt, vni akik a „fron- ton" vagyunk. Ha csak egy egyszerü autó- utat leirok, amelyet megtettünk, nehányan 
TeleAvivtól Jeruzsálemig, ebben benne van az egész helyzet képe. Máskor ugy érezte 
magát az ember, mintha egy nagyváros 
nyugodt és forgalmas utvonalán Hmenne, hi- szen olyan élénz volt " lRközlekedés a két nagy város között; Ma vélmény" egy ilyen autóat, Tegnap még fegyveres őrök kisérték 
az „Egged" autóbuszvállalat autóit. Ma már ilyen kisérő nélkül öndulur el. Első etap: Telzáviv és Jarfa között. Nem valami barátságos hely. f folyt le a gyilkosságok egyrésze. Az árokban egy düszkös kis autó romjai, ebben halt meg egy jeruzsálemi zsidó bankigazgató. Megborzaz dunk. 4utónk tovább rohan. Jezsur nevii arab falukoz érünk. Az mt ét oldalán na- gyobb arab csoportok állanak, 1de most gnyasgodtak. Igaz, hogy fegyveres rendőrök dllanak közöttük. De arab rendőrök és a tapasztalatok azt mutatják, hogy egy arab Tendőr inkább arab, mint Tendőr. 
Ujabb állomás: a Béth Dazsani rendőr- állomás. Most nem ! motoznak. Máskor igen. Megnézik, hogy vanze a zsidóknál fegyver. Mert zsidóknak nem szabad fegy- vert viselni. Zsidóknak még védekezni sem szabad.. 

Autónk rohan tovább. Mikve Iszrael következik. 1tt a vnikvei zsidó földmivesisz kola. Nyolc fin dolgozik a termés betakari tásán. Máskor ketten dolgoznak együtt. Most nyolcan. Érthető okokból. Már nem biznak az arab „proletár testvérekben." . Most arab narancsosok következnek. Ki- tünő buvóhely arab orgyilkosok számára. unnen biztonságosan lehet rálőni az ország. ut békés utasaira. 
Szarafendi angol katonat tábor követ- Kezik. Itt táboroznak kényelmes villanyvi- lágiásos házakban az langol katonák. [Mkiket (a zsidó Takosság adóiból táplálnak. 

Ramlen város következie. Kimondottan arab fészek, de békés arabok lakják. Ma már azonban ezek sem megbizhatók. Az izletek félig felnyitott rollókekal szolgálják ki vevőiket. Sztrájkolnak is, meg nem is. „Sok mindenre gondolnnk üift, az autóz Öusz utasai. Olvassuk a héber lapok hireit. 4z első oldalon- a kormány jelentése , a helyzet változatian". Másik oldalon részle- tek erről a „változatlanságról". Egy 2sidó- nali a lábába tőttek. Maehány autót megtdáa madtak. Egy vonatra rálőttek. Nehány há- zat ielgyujtottak. Hallgattunk mindannyian, csak a szemek beszéltek. 

Közben a hegyvidékhez érkezünk. A 
soffőr a legnagyobb sebességgel kapcsol. 
Itt veszedelmeket rejt magában a hégyole 
dal. Kitudija honnan érhet bennünket egy wvdáz- 
ratlan támadás. Egyik vallásos utitársunk 
zsoltárokat mormol aikai között. 

A második számu vizvezeték állomás. 
Tioz érünk, amely Jeruzsálemet vizzel látja 
el. Itt arab és zsidó munkások állanak. 
Csodálkozással látják, hogy autónk Tel- 
Avivból jön, mert most 
panit a torgalom. Papiron és jelentésekben 
nyugalom van, de orgyilkosok Vhada mégis 
leskelődik az utak mentén. 

Még egy nekilendülés, már a jerusález 
mi hegyek serpentinjét járjuk. Itt a hires moezai kanyarulat. Nyolcszoros kanyar. Itt 
nem mehetünk sebességgel. Egyik oldalon 
Kirjat Anavim és a zsidő Mocza házai. A 
Kupat:Cholim szanatóriumnál 
és felveszünk egy utast. 

Lent már látjuk a völgyben feruzsá- 
lem házait. De még átmegyünk Lifta arab 
falun. Ezek veszedelmesen vérengzők, már 
1929-ben kitettek magukért" z akkori za- 
vargások alkalmából. Most csend honol az 
abró házak között. Ki tudia mit tervezget- 
nek benn a házakban?.. ; 

Már benn vagyunk Jeruzsálemben, 
Sok arab járkál az uccán. Itt jis kiváncsi 
szemek nézik a telavivi autót. Máskor rá 
se néztek egyre. Hiszen százszámra jöttek- 
mentek máskor. Most nem — bár „keleten a helyzet változatlan". 

Autóállomás. Jémeni zsidók gyermekei 
állnak ott, épen ugy mint máskor és megz rohanják az autót a csomagokért. Épen 
ugy mint máskor. Itt semmi sem változott. 

Semmi sem változott. Csak a szivek 
ben fájdalom és a lelkekben néma dac. Palesztina, anno 5696. 

Jochanan Zahavy. (Tel-Avjv 

OlLASZ PÉNZT KAPTAK AZ ARABOK. A Daily Herald jeruzsálemi tudósitója a jeruzsálemi olasz konzul minden cáfolata ellenére ujabb bizonyitékokat sorol fel arra 
nézve, hogy az arab felkelésben olasz pénz is szerepet játszott. A lap megállapitja, ehogy olasz helyről az utóbbi időben na- gyobb összegek jutottak az arabokhoz, rész 
ben közvetlenül, részben sziriai közvetités- sel. A legutóbbi átutalás ötezer font volt. Megállapítást nyert, hogy három font na- pidtljat és teljes ellátást igértek a beduinok- nak, ha támadást intéznek a zsidók ellen Palesztinában. 

Minden hónapban 
egy cionista irás ! 
Fizessen elő a Herzl könyvtár egész sorozatára ! Az első szám a napok- ban jelenik meg a következő cimmel: 

Mi idézte elő az arab 
zavargásokat? 
(A zsídók helyzete Palesztinában! 
Irta: A. Weinshall, Haifa. 

Havomkémni 20 lei. Egy évre csak 200 lei. Megrendelhető a következő cimen: 
Diamant Elemér Bucuresti 
IV. Aleea Mamntuleasa 9, Küldje 
be postautalványon vagy 1205 sz. csekk- lapon a pénzt és rostalordultával meg- 

nagyon megcsap- 

megállunk 

ébpületekre, amelyekben 

kapja a Herzi könyvtár olcsó számát 1 

DIZENGOFFOT, TEL-AVIV ALAPI- TÖJAT és főpolgármesterét a legutóbbi izgalmak nagybeteggé tették, Tel-Aviv vá- rosának alapítója és jelenlegi kiváló fő- 
polgármestere, a 75 éves Dizengoff Mem hirtelen nagybeteg lett és a Hadassa-kór- házba szállitották, ahol a Németországból elszármazott Zondek professzor vérátöm- lesztést hajtott végre a nagybeteg polgár- mesteren. Dizengoff hirtelen betegségét azokra a nagyfoku izgalmakra vezetik vissza, amelyek a legutóbbi palesztinai ese- ményekkel kapcsolatban érték. Dizengoff polgármester állapota aggodalomra ad okot, mivel alig egy esztendeje, hogy nagy betegségéből felépült és akkor is csak vérátömlesztéssel sikerült megmenteni az életnek. A nagybeteg polgármester iránt világszerte általános a részvét. 

A NACIK ÉS AZ ARABOK A Davar cimű héber napilap értesülése szerint a palesztinai legfőbb muzulmán tanács pa- naszkodott Berlinben, hogy a német náci- sajtó nem mindig az arabok érdekeinek megfelelően regisztrálja a palesztinai ese- ményeket. Berlinből azt az igéretet kapták az arabok, hogy ezentul gondoskodás fog történni arról, hogy a nemzeti szocialista sajtó palesztinai jelentéseiben szemelőtt tartsa az arab érdekeket. Ebből a célból a nácik jrintkezésbe léptek a palesztinai arab agitátorokkal. : 

ZSIDŐK VEDELME. Loland B. Morris, az amerikai főkonzul Jeruzsálemben levelet irt az amerikai zsidók szervezetéhez, amely nek 600 tagja van, amelyben kéri, hogy a nyugtalanságokra való tekintettel ké. szitsenek elő egy amerikai lobogót, ame.- lyet szükség esetén kitüznek arokra az 
amerikai zsidók összegyülnek. Ha általános felkelésre ke- rülne a sor ami a változott körülmények folytán már nem következhet be — akkor a konzulátusnál gyülekeznének az amerikai utlevéllel biró zsidók, ahol teljes védelmet élveznének. Elővigyázatosságból az összes Jeruzsálemben lakó amerikai utlevéllel rendelkezők utlevél számát, lakását elője- gyezte a főkonzul. Egyuttal jelezte azt is a főkonzul, hogy állandó kapcsolatban van a helyi hatóságokkal az amerikai állampol- gárok vagyon és életbiztonságát illetőleg. 

k . 

AzZz ARAB DIAKSAÁG IS SZTRAJKOLI PALESZTINABAN. Palesztina csaknem valamennyi állami iskolájában diáksztrájk van. Kivételt képeznek azok a betlehemi, Beit-Jala-i és Ramallai iskolák, ahol tul- nyomórészben keresztények a növendékek. A külföldi felügyelet alatt álló iskolák láto gatottak, azonban gyérebben, mint máskor. A jaffai sztrájkoló arab diákok határozatot hoztak, amelyben állást foglaltak a zsidó bevándorlás ellen, valamint az adósztrájk érdekében és angol, valamint zsidó szárma- zásu áruk bojkottját is kimondták. Az arab diákság követeli ezen kivül, hogy szabadon tarthasson gyüléseket és résztve- hessen demonstrációkon és hogy kiléphes- senek az általános cserkész mozgalomból és különleges arab cserkész csapatot léte- sithessenek. 
1936 EV ELEJEN 4615 zsidó iparvál- lalat müködött Palesztinában 32.830 mun- kással. Az invesztált tőke 8.593.000 font. 1933. év közepétől 1935. év végéig, az iparvállalatok száma 34 százalékkal, a munkások száma 167 százalékkal és az invesztált tőkék 51 százalékkal emelked- 
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)Folytatás a 2-ik oldalról,) 
ték, de az udvaron, valószinüleg nem is- 

erve értékét, eldobták. Az udvaron azon- 
Dan ott találták Chaim Mendelt és a wizs- 
hítzi számos hivét, akiket ünnepi öltöze- 
tükben, selyem kaftánban, félcipőben gya- 
log kisérték a 11 kilométer távolságra fek- 

wizsnitzbe, az orosz parancsnokság elé. 

A hadbiróság megkezdte a bekisértek 

azonnali kihallgatását, melynek során kide- 
rült mindegyiknek ártatlansága és vala- 
mennyit azonnal szabadlábra helyezték. A 
wizsnitzi udvar pedig szombat elmultával 
utnak indulhatott.. 

ROMANIA SZABAD ATVONU- 
LáÁSI AD A WIZSNITZI REBBE 
NEK 

Az orosz hadvezetőség által rehabili- 
tált wizsnitzi rabbicsalád igy katonai vé- 
delmet is kapott, sőt hogy bántódásuk ne 
essék katonai kiséret mellett inditották 
öket utnak a román határ felé. A főrabbi 
Mihalenára izenetet küldött és az első ha- 
társzéli román helyiség főrabbiján és hit- 
községi elnökén keresztül kért a romáa 
kormánytól átvonulási engedélyt és hétfőn 

már meg is érkezett a hivatalos irás, 
amely az egész wizsnitzi udvarnak, 67 ki- 

sérő tagjával együtt megadta a Románián 
való átvonulásra az engedélyt. Péntekem 
Brasovban volt a wizsnitzi. A magyar tér- 
parancsnoksag azonban a katonai törvé- 
nyek értelmében nem akarta engedélyezni 
itt letelepülését és utasitotta, hogy haladék 
talanul utazzon a menekülteknek kijelölt 
helyiségbe. 

„MÉG HA FőBE LőNEK, AKKOR 
SEM ENGEDELMESKEDEM" 

Minthogy a főrabbi ellenkezett a pa- 
rancsnak eleget tenni, a katonai hatóságok 
nyers erőszakkal feleltek. A főrabbi azon- 
ban, aki egyébként mindég a türelem min- 
taképe volt, állhatatos maradt és eltökél 
ten jelentette ki: „Még ha főbe is lőnének, 
akkor sem engedelmeskedem. Nem indulok 

el a szombat beálltakor, csak szombat ki- 
menetele után megyek..." 

A főrabbi erélyes és határozott maga- 
tartása meg is tette a hatást. Táviratoztak 
Budapestre és Perényi államtitkár inter- 
venciójára, aki a főrabbinak odaadó hive 
volt, szabad választási jogot adtak a szent 
férfiunak, hogy tetszése szerint jelölje ki 
azt a helyiséget, ahol le akar telepedni. . 

A választás Oradeára esett. Igy lett 
Oradea a wizsnitzi dinasztia székhelye és 
igy indul ki innen a további zsidó történel- 
mi fejlődés utjára.. 
kucz 

A ruszinszkói országos iroda május 
hó 31-én Ungváron tartotta ez évi rendes 
közgyülését Schönberger Hermann, uz 
iroda elnöke és Fischgrund Sándor ügyve- 
zető titkár vezetése mellett. A közgyülésen 
11 rabbi vett részt és a hitközségek képvi- 
seletében 24 delegátus. A jelentésekből ki- 
tünt, hogy az Iroda a kezdeti nehézségeit 
már leküzdötte. Tárgyalta a közgyülés a 
pod-ruszi zsidóság szociális bajait. Több 
tizezerre tehető a zsidó koldusok száma, 
akik minden szociális gondozás hiján jár- 
ják az országot. Az orsz. iroda statisztikát 
akar késziteni ezekről a szerencsétlenekröl 
es országos szociális alapot akar létesiíteni 
támogatásukra. A Machziké Hadasz név 
alatt megszervezik országosan a Talmud 
Tóra és jesiva intézményeket. Az egyesület 
célja a zsidó ifjuság vallásos nevelésének 
megszervezése lesz. Az orth. ruszinszkói 
iroda egyben határozatot hozott, hogy 
amennyiben junius 15-ig nem jelentkeznek 
felvételre azok a hitközségek, melyek ed 
dig ezt elmulasztották, ugy kizárja őket 
az ortodoxia kötelékéből. Ezen hitközségek 
özött van a beregszászi. rahoi és viski. 

kvokt 

KöZÉLET 
A bucurestii Filantropia zsidó temető- 

ben a hősök ünnepélyén nagyszabásu 
gyászistentiszteletet rendezett a hitközség. 
Már a kora reggeli órákban nagy tömegek- 
ben özönlött a bucurestii zsidóság, hogy 
részt vegyen az ünnepségeken. A gyász- 
istentiszteletet a Korál-templom kórusa ve- 
zette be, majd Rubinski és Hoffmann fő- 
kántorok müködtek közre rendkivül nagy 
hatással. Ezután Niemerover szenátor, or- 
szágos grandrabbi mélyen megható gyász- 
beszéde következett, amelyet megilletődve 
hallgatott végig a nagyszámu közönség. Dr 
Alperin, dr Beck és dr Halevy rabbik imá- 
kat mondottak a világháboruban elesett 
hősök emlékére, majd a hadügyminiszteri- 
um kiküldöttje hazafias beszédet intézett a 
tömeghez és kivezényelt diszszázadhoz, Vé- 
gül Hoffmann Adolf főkántor gyászéneké- 
vel ért végett az ünnepség. A gyászisten- 
tiszteleten résztvettek a hatóságok képvise- 
lői, valamint a főváros zsidóságának előke- 
lőségei, igy: Jacob Friedmann a Korál- 
templom részéről, Sigmund Birmann a nagy 
hitközség részéről, Oskár Kaufmann, Lázár 
Marguties, Lázár Eckstein, dr Misu Stern, 
Stern Leopold bankigazgató, I. L. Stern- 
bach szentegyleti elnök és még számos más 
kiváló zsidő reprezentáns. Itt emlitjük meg 
hogy a Korál templomban Nahum Sokolow 
emlékére gyászistentiszteletet rendezett a 
bucuresti zsidóság, amelyen a főváros ösz- 
séké zsidó testületei képviseltették magu- 
at. 

Megválasztották az Aradi-i ortodox 
hitközség uj előljároságát. Arad. Az aradi-i 
ortodox zsidő hitközség tegnap délelőtti ülé 
sén megválasztották a hitközség uj vezető- 
ségét, amely a következő: Elnök: Scharf- 
stein Jakab, alelnök: Feinkuchen Izidor, el- 
lenőr: Pollák Endre, pénztárnok: Wurzel 
Salamon, gazda: Irom Arnold, gondnokok: 
Teuerholz József, Strassburger Márton és 
Sehleiffer Dávid. Az uj előljáróság garan- 
cia arra nézve, hogy az uj mikveh épitke- 
zéséhez a legrövidebb időn belül hozzáfog- 
nak. 

Reghinben, Sevouth második napján 
Freund Izrael főrabbi a mazkir alkalmával 
megemlékezett az utóbbi időben elhunyt 
zsidó nagyságokról, különösen pedig Fuchs 
Benjamin zel. oradeai főrabbiról és a 
wizsnitzi rebberől zel. Kiemelte, hogy a 
wizsnitzi rebbevel szemben a reghini hit- 
község maradandó hálára van kötelezve, 
mert annak idején egy nyiltlevelével nagy- 
ban hozzájárult a hitközség belbékéjének 
helyreállitásában. 

A sigheti Jung-Wizo kulturestélyt tar- 
tott, amelyen dr. Weisz Oszkár vendégelő- 
adó tartott rövid összefoglaló előadást „Asz 
szimiláció, antiszemitizmus és cionizmus" 
cimmel. Utána Perl Ibi ismertette érdekes 
előadásban Disraeli, a nagy zsidó államfér- 
fiu életét és politikai pályafutását. A halt- 
gatóság figyelemmel kisérte végig a két ér- 
dekes előadást. 

A petrosanii Zsidő Nőegylet a közel- 
multban két szépen látogatott teadélutánt 
rendezett, melynek kedves, meleg hangulata 
mellett anyagi szempontokból is meg volt 
az eredménye. A mult héten Bornstein Mór- 
né és Kratz Hermanné, most özv. Pick Sa- 
muné és Simon Lajosné töltötték be a házi- 
asszonyi tisztet s fáradoztak a nemes cél 
érdekében. 

Sullamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasítandó 

A timisoarai Hadassa leánycsoport áp- 
rilis 29-én tartotta meg rendes heti össze- 
jövetelét Werkner Babusnál, aki heti revüt 
tartott, majd dr. Fodor László Sándor foly 
tatta sorozatos előadását, melynek e heti te 
máját az antiszemitizmus képezte. Az elő. 
adást hosszu vita követte. Rákövetkező hé- 
ten, május 6-án dr. Fodor László Sándor 
sorozatos előadásának keretében az asszi- 
milációt ismertette. 

A sigheti Wizo közgyülése. A Joint 
nagytermében élénk érdeklődés mellett tar 
totta meg évi közgyülését a sigheti Wizo. 
A közgyülést dr. Danzig Samuné elnöknő 
nyitotta meg, Megnyitó beszédében kegyele- 
tes szavakkal emlékezett meg dr. Junger 
Lázárnéról, a Wizo nemrég elhunyt disz- 
elnöknőjéről, aki a modern zsidó asszony 
példaképe volt. Ezután a palesztinai zavar- 
gások áldozatairól emlékezett meg az elnök 
nő. Pollák Ferencpé nivós referátumban is 
merteti a csoport kulturmunkáját és a hé- 
ber óvoda,megvalósitására hivja fel a cso- 
port, tagjait. Taub Dezsőné preciz pénztári 
kimutatását szétosztja a tagok között, majd 
a maga észrevételeivel egésziti azt ki. Vé- 
gül Izrael Dezsőné ellenőri jelentését adja 
elő. A közgyülés a régi vezetőségnek ujabb 
mandátumot ad. A vezetőség élén továbbra 
is dr. Danzig Samuné elnöknő, dr. Fried 
Abrahámné és Szigeti Márkuszné alelnök- 
nők marádnak. A közgyülés az elnöknő buz 
ditő szavaival emelkedett 
nyert befejezést. 

Felhivás az összes erdélyrészi Chevra 
Kadisa Egyesületekhez. Hivatkozással a 
Peszach ünnep előtti az országos Chevra 
Kadisa központ megalakitását célzó felhivá 
sunkra tisztelettel fölkérjük mindazon társ 
egyesületeket, amelyek ezideig erre vonat- 
kozó nyilatkozataikat még nem közölték 
velünk, hogy azt legkésőbb f. hó végéig 
hozzánk eljuttatni sziveskedjenek, hogy e 
miatt ne türjön halasztást ezen országos 
érdekü intézmény megalapitása. A cluji 
orth. Chevra Kadischa. 

Az ungvári zsidó hitközségnek hosz- 
szas és céltudatos munka után sikerült a 
Hypotekna Banktól 900.000 csehkoronás 
szanálási kölcsönt szerezni. A rabbiválasz- 
tás, az épitkezés céljaira felvett kölcsön, a 
gazdasági válság teljesen aláásták a hit- 
község anyagi helyzetét. Sikerült most ala- 
csony amortizációs kölcsönnel a hitközség 
összes 3.400.000 koronát kitevő tartozását 
egy helyen összpontositani a szárnyas-ga- 
bella lekötése mellett. 

Siary Smokcvec 
Orth. 

banketteket és esküvőket vállalank / 

mMagas Tátra 
Koscher 

Sehreiber Mór Bensio 
Siary Smokovec CSNER elefon: 43. 

hangulatban 

Ötatra-Füred 

scHREIBENR PENSIO 
Elsőrendű ház, elő és utószezonban szolid árak. Depandans Erika villa, nyugodt 

csendes fekvésü lakosztályok, mind a két villa a legmodernebb komtorttal 
berendezve. Egész éven át nyitva bővebb felvilágositást készséggel kű d 
Elő és nutószezonban 



NPUNK. 

Héífről-6éfre 

NewzYork. A „Hadassa", amely az ame- 
rikai zsidó cionista nők világszervezete 
15.000 dollárt utalt át Miss Henrietta Szold 
cémére azzal a rendeltetéssel, hogy abból 
egy vallásos zsidó gyermekfarmot létesit- 
sen. A kolonia: Kfar Noar Dati nevet 
fogja viselni és a Haifa melletti Kfar Chassi- 
dim mellett fog épülni. - Május 11-én meg- 
halt az ismert Otto A. Rosalsky biró, a 
Mount:Sinai kórházban. Fiorcllo H. La Gu- 
ardia newzyorki polgármester elrendelte, 
hogy félárbócra eresszék a városi hivatalos 
épületeken a zászlókat. A rendőrség diszőr- 
séget fog állani a temetésen. - A zsidó is. 
kolák részére a „Jewish Education Associa- 
tion" egy Maimonides érmet veretett aranya 
ból, ezüstből és bronzból és azokat a diáko- 
kat, akik kitüntették magukat, megajándé- 
kozták vele. 521 érmet adtak igy ki, ame- 
lyeken Maimonides képe van. 

Varsó. Zamoschban J. I. Perec születési 
Helyén óriási tüz ütött ki, amely sokszáz 
zsidólakta házat a tüz martalékává tett. 
Többek között a XIV. századbeli zsinagóga 
Is leégett. Kétezer zsidó vált hajléktalanná, 
B00- an megsebesültek, közöttük öten sulyoz 
ban. - A kongresszusi Lengyelország cio- 
nista vezetői elhatározták egy olyan szükebb 
bizottság kiküldését, amely szoros kapcso- 
latban lesz a cionista világexecutivéval — 
Alcxander Haftka, aki a lengyel belügymi- 
niszterium kisebbségi osztályának vezetője, 
Közelkeleti utazásra indul, amelyen valószi- 
nüleg meglátogatja Palesztinát is. - A 
przytikai per, amelyet már többizben celhaz 
lasztottak, előreláthatóan junius 2án kerül 
tárgyalásra a radomi hadbiróság előtt. A 
biróság elnöke Bobkovsky lesz, aki a hadbi- 
róság elnöke. 356 tanut idéztek be, közöttük 
B6 zsidót. A vádlottak között 12 zsidő van. 
- A sechita törvény megjelent a hivatalos 
lapban. 1937. Január 14én lép életbe. A 
végrehajtási utasitást augusztusban fogják 
kiadni. - Graudenzben ismeretlen tettesek 
bombamerényletet követtek el egy zsidó 
üzlet ellen. Emberéletben nem esett kár, ele 
lenben anyagiakban sulyos károkat okozott 
a merénylet. - Otvockban letartóztattak ne- 
hány embert, akiket azzal 
hogy ők voltak a tettesek azokban a me- 
rényletekben, amelyeket nemrégiben zsidó 
üzletek és házak ellen elkövettek. - A héz 
ber irók és ujságirók elhatározták, hogy 
Amudim' néven irodalmi folyóiratot adnak 
ki, A szerkesztőség élén Jehuda Warsawiak 
1I. - A vilnai jiddis tudományos társaság 
Freud professzor tiszteletére ülést tartott, 

3Gkell a kisbabának: 
Binfőpor, krérn, szappBA 

„Ui orth. kóser bodega nyilt Oradeán. 
a Piata Mihai Viteazul 7. szám alatt (Lichta 
mann é László mellett) aho! mindenféle fel- 
vágottak és tejesenemüek kaphatók. Cégtuz- 
lajdonos Müller Kálmán. aek 1 

gyanusitanak, 

Az Ardeali és Bamarli 
Orsz. Hzr. Iroda kom- 
Cresszusa Lugojom 
Lugoj. Nagy érdeklődés mellett tartot- 

ta meg vasárnap és hétfőn Lugojon az 
Ardeali és Bánáti országos izr. központi 
iroda XII-ik országrészi kongresszusát. A 
kongresszus nivóját emelte dr Lenke Manó 
lugoji főrabbinak ünnepi jubileuma, aki- 
nek 43 éves papi és 30 éves lugoji főrabbi- 
kénti müködését ünnepelte az ardeali nyu- 
gati szertartásu zsidósáig A főrabbit dr 
Schütz Henrick aradi hitk. elnök üdvözölte, 
majd pedig dr Deutsch Ernő brasovi fő- 
rabbi tartott a templomban nagyhatásu 
ünnepi beszédet. A kongresszus megnyitása 
alkalmával, amelyet dr Adorján Armin el- 
nök vezetett le, szintén meleg ünneplésben 
volt része a jubiláló lugoji főrabbinak. A 
kongreszuson Lax Salvator főtitkár évi 
jelentésének beterjesztése után köszönetet 
mond a vezetőségnek a hitközségek érdeké- 
ben kifejtett müködéséért. A kongresszus 
egy évi hatállyal elfogadta a hitoktatási 
terveket, melyeket a rabbiegyesület készi- 
tett. Elhatározta egyidejüleg a zsidótárgyu 
román tankönyveknek a hitközség iskolái- 
ban való bevezetését. A kiirt irodalmi pá- 
lyázat első dijának nyertese Radó Ferenc 
Targu-Mures volt, ki ezzel a dr Vértes-féle 
alapitvány kitüntetettje lett. A dr Eisler- 
féle alapitvány hittankönyvi 
müve: Vajda István Oradeáról. 

A kongresszus ezután jóváhagyta az 
Iroda költségvetését és megválasztotta a 
következő tisztikart: Elnök: dr Adorján 

rályanyertes 

Armin, elnökhelyettes: dr Schütz Henrick 
(Arad), alelnökök: dr Kecskeméti Lipót, 
dr Lőwy Ferenc (Tg.-Mures), Nyiri Jenő 
CTimisoara), dr Fisecher József (Cluj), El- 
nöki tanács: dr Konrád Béla, drakabos Bé- 
la (Oradea), Senensie Béla (Tg.-Mures), 
dr Lenke Manó, dr Vágvölgyi Lajos (Arad) 
Princz Armin (Satu-Mare), Kántor Miksa 
(Brasov), dr Deutsch Ernő, Lakatos Ala- 
dár (CArad), dr Drechszler Miksa főrabbi, 
dr Rosenthal Mór (Timisoara) és dr Kir- 
sechner Arnold (Lugoj.) 

A kongresszus távirati üdvözletet kül- 
dött a királyhoz és a kormányhoz. Este a 
lugoji hitközség banketten vendégelte meg 
illusztris vendégeit. 

PALYAZATI HIRDETMENY 

A romániai Keren Hajisuv központja, 
melynek székhelye Medias, alkalmas tit- 
kárt keres. A héber, román, német és ma- 
gyar nyelvnek szóban és irásban való birá- 
sa alapfeltétel. Kizárólag szervezőképes, po 
litikailag iskolázott egyének jöhetnek tekin 
tetbe. Fényképes ajánlatok eddigi tevékeny 
ség megjelölésével Citron Benjáminhoz 
Medias küldendők. 
K
 ' 

Felhivás. Duschinsky Mihály rákos- 
palotai (Magyarország) főrabbi a követke- 
zők közlésére kéri fel lapunkat: „Ez év 
április 11-émnm Weiner Gusztáv (Zischo) 
nyolc nappal esküvője után megszökött fe- 
leségétől s állitólag Romániában tartózko- 
dik. Személyleirása a következő: 166 cm. 
magas, 24 éves, gesztenyebarna haja, szőke 
körszakálla van. Héber neve: Eliezer Sus- 
man ben Ahron Dovid. Ha valaki tud róla, 
értesitse Duschinsky Mihály főrabbit, Rá- 
kospalota (Magyarország.) 

Dizaiselyem különlegességek 
burettek, kosztüm. és ruhavásznak 
leszállitot árakban 

Oradea, P. Reg. Maria 1, 
- cy 

SEVUOTI HUMOR PALESZTINABA 

Nem tudjuk, hogy vanze kedve a palesz 
tinai zsidóságnak ebben az évben s 
ros külön lapokat kiadni. A mult évben me 

jelent egy „Akdomut" cimü füzet, amelyj 
ből alábbi részleteket elevenitjük fel. 

Magyarázatok Ruth könyvéhez: a 
„És ment egy ember a judeai Beth L 

hemből lakni Moab mezejére.. 
Ebből arra lehet következtetni, hogy ak 

kor is laktak már zsidók Transjordániában 
sÉs jöttek Moab mezejére és oit 

radtak.." 
Mrutatja, Hogy akkor még nem mükö 

dött ott semmiféle arab bizottság (vagy 
mai időket tekintetbe véve, nem dolgozt 
ott az arab sztrájkbizottságok és haurani 
terrorcsapatok.) 

sÉs ime, Boaz jött Bet Lehemből és 
szólt az aratókhoz: Isten veletek." 

Ebből következik, hogy az akkori Boa' 
zok zsidó munkásokkal dolgoztattak, Dem 
ugy mint a mai Boazok egyrésze, akik arab 
munkást foglalkoztatnak. 

sMegparancsoltam az ifjaknak, 
nyuljanak hozzád..." 

Ugy látszik, hogy a szemrevaló nőkkel 
szemben akkor is szükség volt egy kis tilas 
lomra, hogy viselkedjenek illedelmesen és 
ne tolakodjanak... 
elHogy ne jári ifiakkal."" 
Ez akkor is veszélyes lehetett. 
gÉs visszamennének Juda országába"" 
Boldog idők lehettek, mert ebből követ 

kezik, hogy nem kellett csertifikát, beuta 
zási engedély, vizum, csak szabadon beme- 

mÉs zugott az egész város.."" 
Ugylátszik, hogy az akkori ,„szervezett 

munkások" megtámadták a betaristákat, 
ahogy az ma is szokás. 

: MlÉRT... 
X zsidókórházban két ember fekszik két 

egymásmelletti ágyban. Az egyik pájeszos, 
szakállas zsidó, a második modern ember. 

Azt kérdi egyszer a modern: 
Mondja, kérem, minek hordja maga 

hogy né 

azt a szakállt és pájeszt? 
– Wie heisst minek, - Hangzik a vá- 

lasz - minek hordja a tábornok a vörös sá 
vot, hogy tudják, ki vagyok. 

HANGJEGYEK ÉS BANKJEGYEK 
Krozavicky, a varsói Tlomcka nagy zsiz 

nagógának világhirü főkántora, egy izben 
Londonban töltötte az ünnepeket. Amikor 
visszatért Varsóba, megkérdezték, Hogy mi 
lyen hatást tett rá a londoni vendégszerep- 
lés. „Varsói és londoni előimádkozásom kö- 
zött - válaszolta Krozavicky — alig van 
különbség. Itt Varsóban a hangjegyek szab- 
ják meg, hogyan énekceljek, Londonban pe' 
dig - a bankjegyek!... 

A ZSIDŐ GYERMEK 
A gyermekek: itt akarták először meg4 

önt Izraelt. El akarták venni tőle gyerme- 
eit. 

Először adókat és terhekoet 
rájuk. Nem használt. 

Azután jött a robotmunka. Éijjelenappal! 
kövek és szenvedés. Nem használt. 

Izrael csak nőtt és erősödött. 
AaAkkor mondotta a Fáraó: El kell venni, tőlük a gyermekeiket! : 

Jól látta, Hogy igy lehet megölni és 
megsemmisíteni ezt a népet: ha megfojt" 
ják a jövőjét és elveszik tőle gyermekeit. 
Bármilyen mennyiségben magas árért veszek 
aranyat, ezüstöt brilliántot. HERESTóra 
ékszeráruház Bulv. Reg, Ferdinand 3. Min- 
den elfogadható árért valódi bőrridikülök 
ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lei/ 
ezelőtt 800, most 300 lei,ezelőtt 1000, most 400 lei: 

vetettek ki 


